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5 5x9 8

@97, K = 273 + C = 273 — 20 = 253K
3B TBofeR wrifEs ATKRBR FekF ST fFTs /0T 5° 8 F6T TS 95° 4115 677 | FS °C SRy
ATHRGRT ABS 118 &? [Agri’22-23] [Ans: b]
(a) 45 (b) 50 (c) 55 (d) 60

A O = —— 500 = 90T = 10T = 500 = T = 50
"100-0 95-5 = 100T —

SPTSTS "SIl FINF SO G ~AfT6H MG A CHIN 7 (NP [RU’22-23] [Ans: a]
(a) SIATSRMTR Yo 3@ (b) SroIfSfAwIR 2T 7@

(c) Sresifefma s @ (d) SroefeRmIE 2w @ s 3@

9B FTF SN 30°C, FILAFRIRT CFLT 99 T FO7 [JU’22-23] [Ans: a]
(a) 86°F (b) 80°F (c) 73°F (d) 68°F

C_ F=32 30" F-92 ,p_37= """‘53“ = F = (54 + 32)°F = 86°F

g Beitaa Mot @ T Somri s goa wrm aft

MY - =——= 7 =
wmwaﬂﬁmﬂ&wmw@mw'

[JU’22-23] [Ans: a]
(c) RfF=d (d) AL T

& Afafoe?
‘ ARTETT LTI FAST “NE.... “F

(a) *fR5ew (b) “if3=



07. TFIEWEIRD CHTET o X[ SR (Absolute temp [CU22-23; RU21-22] [Ang; 1,
(c) —465°F (d) —470°F

crature) SR S

(a) —455°F (b) —460°F

K-273 _ =32 , b _ 33 = 2x (0 —273) = F = —4914+ 322 F = —459.4 » F ~ —460°F

AAY: =
5 9
08. @ ~iifAd S 100° (AT 35° @ ST = FIRTRIED (O 7 RS TS A7
Agri’21-22; CU’16-17] [An;
(a) 117°F (b) 122°F (c) 273°F (d) 98°F
s & = AF AR = 2222 x 9 = 117°F (Ans.)
S 9 5
09. @3 widwf ArfRbT WY 5°C qae " 99°C | TR @ ATHAGIT 52°C i I O BT
CRTS S 87 [Agri’20-21] [Ans: b
(a) 132°F (b) 122°F (c) 302°C (d) 322°F
Fs2 _s2-S _ F-32 _47 _F-32_1_p_37_90 .F=122°
T o = 59-s 180 94 . 180 gl 32 =90 ~F=122°F
10, @3l @ QHRBER @Y 0°C SN 8 0 932 100°C ST 20 £ | o 93l RfETs gom
S QY 32 O T RiEd S ¥ [RU’19-20] [Ans:
(a) 150°C (b) 200°C (c) 250°C (d) 300°C

32-8 _ 6-0

AT S = —— = § = 200°C

1. G ST CEREe € FIEFRIA0 (FE U3 1S 2NeT Ad?
[DU’17-18; CU’22-23,15-16; JU’14-15] [Ans: g

(a) 40° o (b) 4° (c) —30° (d) —40°
FAR: - = ‘g = 9x = 5x — 160 = x = —40°
12. Teelfifes f 7= 383 Trrzad-
[JU’17-18] [Ans:
(a) (FfF =T IS i@ (b) A=Y OF (c) SATER “AfFR ©F (d) FFa2 .
13. (I SR G 8 (Fefes CFa 33 W7 1eq qra? [RU’14-15] [Ans:
(a) —273° (b) 275° (c) 0° (d) (FITAHZ 57 e
FAYI: (I SIATATSR GAPAN 8 (PG (FE G2 NF ST I 1|
14. wmmw G CFLE AN FAR TFD 30EI-
a) qﬁ_ﬁ;ﬁ%mm (b) Nw-wm ©) (*M15-T frare) o1y B i
T = (d) Teoe
TA: (7163 B8 (R) i 2rq; 1o A
" S Ty s

® Formula & Concept:

> Orpsifefavsg
MWWWWW'WWﬁﬁwW@h

dQ = dU + dw




01.

02.

03.

05.

06.

07.

'] \_Fomumama ||

dT = Srefran e =
dV = #7131 Brrbrm MR SeEd ARES

R W
V. 1

oo™
R R L b U T DR e S —— [RU’23-24, 20-21; KU’14-15] [Ans: b]
(2) TS 3@ (b) 2w c) R¥rom (d) T @

TSRS e Frby w8 (¥ vt Q T oy wRe I et zge- [GST?22-23] [Ans: c]
®)=Q (b) 0 () Q (d) 2Q

AT W WASE dV = 0 -~ AQ = AU = AU = Q

O T = W3aw: [JU*22-23][Ans. a]
(2) TSFBAN =S Z7 =iy (b) @A = 3 =i

(c) &+ 3 i (d) TeTRAN =fE 932 SR @A RIS (%
SrerfSRvm e 3m @m?

- [CU’20-21;JU’14-15] [Ans: a]
(3) AQ = AU+ AW  (b) AW = AQ+ AU (c) AQ = AW — AU (d) AW = AQ — AU

@mﬁﬁwmmaoulmﬂ'ﬂ%ﬂmmﬂmﬁsuumﬁwlﬁﬁnﬁmﬂm%ﬂa
FOIE AT 392

(a) 200 ] (b) 400 | (c) 1500]
FAYIF: dQ = dU + dW = 800 = 500 + dW - dW = 300 |

el e 3@ fsa @ §iba St == 1o =2
(a) 371 8 =f&s (b) O 8 gy (c) 1% 8 97

[JU’18-19] [Ans: d]
(d) 300]

[KU’17-18;RU'16-17] [Ans: b]

(d) ©i* @ |

AN W = JH At St e suaa stififes e

SemSRIR ST 3@ ToTe @ e e wol? [KU’14-15) [Ans: b)
(2) SFRATE FereR @ (b) W fRoreR @ (c) IR @ (d) BT 7@

RT¥pe-03: camma siesifess =tet (Cry ov))

Formula & Concept:
> SIS 1 mole MM Sie@l 1K IBITS STHEAT Sropfes Cy,
> TE 517 1 mole SNGR SIA@T 1K ISITS TG ST+ Cp
> TR SreprSiy ifdFar wiwf it e+, dU = nCydT
> NS &f T, dU = dQ = nCydT
> nrAY afeFars, dQ = nCpdT
Cp R YR
» QWCP_CV—R,Y“—,C\I:_ P e




01.

02.

03.

0s.

A 4 l ‘ STRIZTTEIC 23] 9. TRy o, °

> FEOMT GUR T, FCAMRCANR GIeT oyt y @t el
5

> G- AR &, y = 1.67 ==

> R MR e, y = 14 =

> TGN WICR G, y = 1.33 =

w >

MCQ

@fB e s coFe 22 = x g, TSR I D @ IETR 9T IR S (6
i [DU22-23, 15-16] [An

() Cy = (x— 1)R (b) Cy = R/(x—1) (€)Cy =R/(1-%) (d) Cy = R/(1 +x)
w%=x=cp=xcvnwwﬁ, Cp—Cy=R=xCy—Cy = R==er=£—1

Ne TR (W y 93 TN 3S? [Agri’21-22] [Ans; g
(a) 1.33 (b) 1.40 (c) 1.67 (d) 1.76

RIS IR O y G I 382 [JU’18-19] [Ans:
(a) 1.67 (b) 1.4 (c) 1.33 (d) 1.28

Y = 1.67 A, MFII WY F© A 33s [KU17-18] [Ans:
(a) 9= (b)fa (c)f@ (d) g

PVY = &3 s1aeaet faormme® (diatomic) 7o ooy Y 99 9 97 [JnU’15-16] [Ans: b
(a) 1.33 (b) 1.40 (c) 1.20 (d) TR 77

G =Y WS TR qat AR P - v oo CRAIYCS DIPTREEd SPIS- (KU’ 14-15)[Ans: b
(a]-:-, (b)y c)y—-1 dy+1

Formula & Concept:
[ LR ST dQ’ b ge ]
e B P S Y e TS ]
TCAI: e dQ = dw W=nRTIn22 = nRT|n 22
BT effery dU = nCydT = -
Vv dQ = nCpdT W = PAV = nRAT
TSR AR | dU= nCydT | dg= gy nCydT; [dV=0] | W= o
RO AfF | dU = neat dQ = o nR ]
W=— (1, -7
> waﬁmﬂwﬁ.mﬁ,‘ﬂmﬁmﬂﬁm%%m S dallin. —



i

I “'ﬁ'ﬂmmiaas‘;]_, | I sTRffaETa 2 & GIdR-00

MCQ

STP-CS @36 WA b ey o e SSET OF-FEIe AFoS FA A, 43R TR ARG TS
(ST T TSH T R 5191 eirefires Sieom e T ) SO AR e Siear i < | A AT e

01.
‘muﬁ“"ﬂ% U T ATCEF, ST 07 THIe Weua s 37 [DU'23-24] [Ans: c]
®3 )3 (c)U @5
FAYIT: MITR TRt =fF oy srommam Som A
XY, W ST = Co Sropra
» AMREAE TEFA I = Forg wergde =fRs = U Piome afiFm, AU = 0)

02. b TG IR 51 1.0 x 105 Pa fiR @TY 600 kJ S a1z 1 o1 % et FirSaa SRe1.5 m?
(R Y3 AT A 2R 1 2.0 m?3 o FirSaibes sy 1R s 37 ki 7o (Agri’22-23] [Ans: c]
(a) 100 (b) 250 (c) 550 (d) 650
AN AW = PAV =1 X% 105 X (2—1.5) = 5 X 10*]

AQ=600x%x103]=6x105]
~ AU = AQ — AW = (6 X 105 — 5 x 10*) = 550 k]

03. T@OM TS TS ¢ SR T4F @17 & FI5130e Q@ FA+? [JU21-22] [Ans: c]

(@ PV = RT (b) PVY = &3 (c) TV =43 (d) ¥R FA0

04. G SIS HITS AT ©1F BT o7 fg rersrdiy eifeFa veen) @2 effFwfe ==7-
[Agri’20-21, KU’18-19] [Ans: c]

R Y

(a) TN AfeFAT (Isothermal process) (b) % S &AfeFd (Adiabatic process)
(c) &¥3-Swe AfEFAT (Isochoric process) (d) &3-51% &fFAT (Isobaric process)
05. @3> WA T I Orer TFAFT AR 78 #1107 AT S M | e fAes (P B2
(2) TB<Y &7 @I +fdasa W+t (b) Sl ZT I [DU’18-19] [Ans: b]
(c) BIT? FIEAT “AfFSq = =1 (d) W SAfaads =F
FNYE: dQ = 0 = dU + PdV =0 = PdV = —dU; dV - (+)ve e dU - (—)ve
-, Sy *If& ZPT 2IF, T SrNians ZT 2
06. Frare AfFAIE O3 ST IR @I M 127°C @ 9T WHSA faed 261 #143 71T T QUFE (6 FoIE-
(a) 239 cal (b) 239 joule ~(c) 549 joule (d) 549 cal [CU’18-19] [Ans: d]
AAYH: W = nRT ln:—: —1x%8.314 x4001In2 = 2305.13 ] = 548.84 cal ~ 549 cal
07 =TeiRE S 51t g AR O% YL £ SN A FE AN WEF T 0 FHIS b FS
T1? [BAU’18-19]
(a) 2.02 x 102 Nm™* (b) 2.02x 103Nm™2  (c)2.02 x 10 Nm*?  (d) 2.02 X 10* Nm™
Tte: (3% B9 R); PV = PVy = P2 = PV « P, = 2Py = 2 X 1.01325 X 10°Pa = 2.0265 X 10°Pa
08. rure aftray 3 core ML fEa AT Ot 6 | [JU’17-18] [Ans: b]
(a) B (b) wasE & (c) SIS (d) a=afe
i oAt Afear o 7 A, w7 BroeE e e SHEe eoR 67 301, o wuE &
(Internal energy) fFa AT
[RU'15-16] [Ans: b]

09. wFOMNY AT LBy Al




I, )

10. SIS e effiram e s wiewm st figg QT g 5191 @ SIHSTHA oAfSa Z? [JU14-15] [Ap,, 3

(a) TSI (b) FTIR: (c) FATASH (d) T
B
n 7 oS, X w aaf sy e o) G 20 | CTbTa T GRIT @3 oy,
. A ,
N TFI ¥R 2 i Bor e avTer At v A FRTA P [DU13-14] [Apg, b
=P
(a) XA (b) XB (c) XC (d) XD
WWWWW=PH;WWEWMVHWWW|Wavwm
AW =0
12 10 mole TR FRSIAT FHRTH T 100J T8 TS 20 | TF IREH T35Y 54 AR7EH o7
10001 (b) 100 J (c)-100J @0)  [RUI3-14] [Ang;

WdQ=U=ﬁdU=-dW=—1[}0]

27°C B @3 BRIATE ot F9C ©F bt 2 RN BIoK e A A GIfS T CF11 oy
SR FS? [y =14) [KU’13-14)

(a) 44.3°C (b) 33.3°C

13.

(c) 22.3°C (d) 11.3°C

1_-_'1" 1_—_'t 1;1' 1-1.4
T (AF Tew %) szz{ 7) -_—T1P1( ") =T, =T, X (?) Y =T, = (27 4+ 273) x (%) 14
2

1-1.4

= 300 x (—:-) 2

= 365.7 K = 92.7°C [F5 TGHIT 1 5191 P, STAITo1 I 5791 1 atm SERDIEE )

01. xﬂaﬁm%ma&mm IS TG 7 Qe ﬁrg
RO |, Mﬁmmﬂmmm fey={o
? |

(ﬂ} muﬂ (b) ma}ﬁ IDU’18-19] [ABS: ¢

(c) s




01.

02.

03.

07.

08.

MCQ

o o1 X Fren oFd 200°C SR BeT (4G 1000 Bief & I 4R 305 K SN
SIHSRLE 600 J O ITH IACH QT WHS IS TA? [RU’23-24] [Ans: a]
(a) 40% (b) 50% (c) 60% (d) 35%

T = (1 -2 ... _ 400 _
N (1 ul) X 100% (1 ; m) x 100% = —- X 100% = 40%

930 T e 99 210°C SHONAT ST ATF O gq FTFet 20 30% | aqrwra BfeEa T
SN FS? [JU’23-24, 14-15; CU’13-14; JnU09-10; KU?09-10, 06-07] [Ans: a]
(a) 690K (b) 338.1K (c) 1449 K (d) 741.5K

(1=-1z - T2 _ Ty _ 2734210 | o _
s (1-12) x 100% = 30% = 1 — 2 =03 = 1= 07 =T == -~ T, = 690K

1
G BT 38R 227°C '@ 27°C S #RPE I1e a1 R TFe! $O?
[DU’16-17; JU’23-24, 20-21, 14-15; JnU’14-15] [Ans: b]

(a) 25% (b) 40% (c) 50% (d) 60%
_ T - _ 273+27 - __ 300 =

FAMI N = (1 - T_i) x 100% 3 (1 213+zz?) % 10008 (1 suu) x 100% = 40%
RS o7 Qy TR IS T Q; e oY 3R wEe $7? [CU’23-24] [Ans: a]
(a)"=1-§’: (b)n=1+g—i (c]q:l-—g—: (d)n=1+%:
a5 BT 2 227°C @32 127°C SIPIAR 4T F& 96| iy 3l TS FoRTER AR 500 J T, B
B9t SAECF SIS SITaid AR F© AI? [DU’22-23] [Ans: a]
(a) 2000 J (b) 1500 (c) 500J (d) 1000 ]

W B O T QiR il W _Ti-T; , 500 _ 227-127 _

.E_T::Qz—Tzﬁ Q. Tz =Qz T, ={12 12?+2?3=='Q3_2000]
T FICT B ATSTAT @ FwSTAH AR FRAT I @FE? [GST’ 21-22] [Ans: d]
(a)1,2 (b) 3,1 (c) 1,1 (d) 2,2

]| Fearse AT
_)_
4 FeSNw 2 FHOH
AT, FRCFBA AR
_6
3 HEER ALIOA

> 1 9ag 3 72— A A > 2 @32 4 72 - FHOAT AfFH |

gt T 2t Tl 70%| w1+l BRI IO A 400 K 2, ST O AT Sl 9?7 [RU21-22]

(b) 420K (c) 180K (d) 220K [Ans: a]
T I (T Fog T oa i B s
AAYE: N = (1 ‘ﬁ) x 100% = 70% = (1 4{:{1) x 100% = 10 1 400 = 4uzn 10 T, = 120K

S Redrog R 1 2t SewT S 200 K| B (U Si%f &Iz I SeY (RTY (¥ | SR Seral
% 2T ST | [BEF (AT 2520 J 31T T AR 3780 J T8 ITA] [JU’21-22] [Ans: b]
(a) 133.33K (b) 300K (c) 0.0075 K (d) 1K

T2 _Q T2 378, T, =300K

T, Q 200 ~ 2520




10.

& B

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

srffam@rd 2 Sa. m-nh

geraT 327° C @ 127° C1 e o7t T s 450,

Vi

a2 I SfTaa 17 BT @ O SRTEA SN

AL .
ol 21ze TR g O FIT& FABRAS ITA @3 T ST bsaiahplhord, dl
3000
(a) 1500 (b) 2000 (c) 2500 (d)
TR 2 = Q_, 4500 _ Q. 0, =3000] g0 IMRAS STo@ #Afe
Ty Ta 327+273 127+273 — ﬂﬁ- %Q;[ m

mwmmsunxmzsommmmmmmﬂﬁﬁﬁ@m
I keal S1¥! SI7 TR ST LTSI HUTF I ST i ey A Afaet 397 ok
(a) 500 kcal (b) 1000 cal (c) 500 cal (d)

Q _Ty _, 2000 3500 0. =
m_l_;:=m_25n Q, = 500 cal

fﬁ'@wmﬁwww Hlﬁﬁzmwmmw [Agri’19-20; JU’19-20 CU’15-16] [Ang;

[DU19-20] [Ang;

(@) (1 _H_1 (b) (1 L (c) (1 + H1) (d) (1 BT

T R e, 0 = Ql) x 100%

T T o1t Zfe oo oot A 71 2w, ST 2t el 7 A2 [JU"19-20] [Ang;
(a) 0% (b) 1% (c) 30% (d) 100%

AN Q, =0 = = —E—:—l 0=1=100%

436 I FE 700K SrI@E Wi oz I @32 350K SN ©I% IE IR 2fe oS o 1 keal s
AR 0T, &S BLaF Fiive e At 9?2 [RU’18-19] [Ans: 4
(a) 2.1 K] (b) 4.2 k] (c) 1 K] (d) 0.5 K]
W(TE“E:::E%:E‘?:E “W=21K

FICAT T e e RS2 [CU°18-19] [Ans: g
(a}n=1+:rT—: (b}n=-:-: (c)n = —% (d)yn = "If

IRU’17-18; DU’11-12] [Ans: b]

2

(a) oou;:ﬂ i (b) 1800 K () 1200 K (d) 1500 K
400 900 T'= 1800K
FIAT T et ot (o
i X AT T F(3- [RU’17-18] [Ans: 3|
(b) 273.16 K (c) 0°C () 100°C
T,

AN n = (I—E)x 100% = 1 = Bl A QAP e ooy T —

: 2=
m:rri:ﬁmwvﬁmﬂmﬁawwm%mmﬂﬁmm A R s
TG Fwe! @Iy MIEE R I
() 3% o1 SR ’ ;

I . (b) WE (o) TS A U6 A
Y ) = '--,TIJTEWWT]WI (d)wmw

[DU’14-15] [Ans:

() 30000
TAYE: 0.33 = --——JL_.“"“t =:0.33 = Youtpu J
Winput ?ﬂﬁ‘ = wnutput = 29700] (d) 1000'0 J




19. %0 AW 3000 ) 1ot areet 373 Zad wra Fas et e T 20T RUTAR TS 40% T2

20.

0l.

01.

02.

MO\ T

)1000] (b) 1500 (c) 1200} (d)3000] U’14-15] [Ans: c]

To W W
D fE 1ot Bt 7T 3000) wiot st | BB ST 40% T, RforD 70e 6 wifie wret RS =3?
(a) 1200] (b) 3000 ) (c) 1800 | (d) 1400 ] [JU’14-15] [Ans: c]

w
W"I=E=‘#W=11QI=ﬂ.4x3000=1200[ %Qy=Q, —W=1800]

| Weritten \

930 ST R T, = 900 K @32 T, = 300 K Steffars sty arfas | 2femfb «ff® suar 0.25s AN 1200 J ¥

T | TSI MR (T 1R GG T 7 e s (e s i) @=GR 3% @
TR 2fS 5t T 3@, W = 1200 [DU20-21]

B SN HIF (R ]S Orot = Q,; AW Sro{uraa ©ist aifaras 3 oist = Q,

W=Qx—QL~QL=0Qy—-1200
Th _Qu _ 900 _  Qy

o 1800 .., -
T, Q. 300 %_1EDU=BQH—3600=QH--QH=1ﬂuul.-.as=$§=:;D]K ~ AS = 2JK1

Brre07C

Formula & Concept:
Q, = JIGl &I (AT S I

W = IR IS oG
Q, = ~if¥tar e o+

Q=W+ Q. I oMot K=2 = U

W Q.—-Q
eroTrd} efftrata K = - [ St ercs (T)) |
MCQ
G20 ANEE (A PR @32 o o1t o omid facw tef | ame @3 SR cfreEteg v
71 ©f Bie] AT e ARMCI Sroal- [DU’21-22] [Ans: c]
(a) AR (b) 7 A3 (c) TR (d) SRITT AT SR IAE
| Room |

«—W
AYI: Q TSMQy = QL +W =~ Qu > QL

] Rﬁﬁ'igﬂl'ﬂlﬂl'l
93 EfFabrg FPT=m F=f 2.51 Gt Aew SR TS &fS 5TF 300 J Oof Az 30| @AfFEEE
B &) &f% 5rF B0 (A I RIS FIS AW TS TI? [JU’21-22] [Ans: a]
(a) 120 (b) 240 J ©) =} (d) RIS =7

AT 1«:_$=w_ ﬁw—iﬂkaw_lzm




L yi TRifarsTd 2T S TR,
e\ )\ emmmemy

03 wﬁ@ﬁrmmmwnﬁﬂmmmwﬁmwwma\%mﬁolmﬂmmm@m%
| [RU’19-20] [Aps. q
573 B} ST ©1o T ST I FAA7? |

(a) 500 (b) 125 (c) 252 (d) 375
mq—:—?jq—flwq—::%:z::q:ﬂ?sl I
04. 3 @ACITRDY MEw SR m4su|wmﬁmmm¢nmeuomw I @mqm
1 R TR T TA? [BAU’18-19] [An;,
> @1 (b) 3 (€) S (d)7
450
AT COP = Z=egy = 3

Type-08: GG

® Formula & Concept:
@I B ST FOEE THTS! 3 SRS A FASER O *fEd TLASSITS G=G1~ I |

>ds=2; A5 = [T @3 K

m ST (P! I7T WA S S, 1, T WA IS, 1, IPASICR WA SO e
Sreriat 3t et AfRd GG AfRRES '}

ST T, (TF T, @ “ifeRfEs 2o (vt WA e oqg®) | msin 2 E

3o (UTE ST FNWER & (el Ao =) mle

S (AT FfOT FABRA & (eI AR =) iy
S (AT AT FAREE & (W19 ~if7ad ) ml,
™ (AT ST FABR & (W11 ~Afed =) mly

SE 2100 Jkg TK-1
M 4200 Jkg~1K-1

> TSN GG SRR | 11

02. soﬂmwf%mﬁcummmosww

a)lk
(a) 1 kg (b) 0.5 kg
AAYA: iRt = msAQ = m = DIX50x100  44¢,

[RU’22-23] [Ans:{
(d) 0.0476 kg

Il
|
B
=
=

4200x(100-0)




0S.

07.

08.

10.

11.

12.

13.

14,

"R TR TS it | A NS S mqmﬂmamwmnmmmﬁmﬁmm?
[JU'22-23; RU'22-23) [Ans: a]

(2) 5°C 3% == (b) 5°C *1fg A (c) OB AIBCA (d) 0.5°C *rf@ 3% *MTe

TN 00 = s = °C () (¢
AT ST b1a1a sfFwra @ stara wea fesa caraf s e oL oea? (@i U = warg e, P =811, | 2
W = Bieboes vt geae, § = ang) (DU‘21-22; RU'22-23] [Ans: b] | 7
(a) AU () W (¢) AP (d) &S | ;%
FTATNIR: UL P, S &1 State function @88 W &1 Path function S8 W ##(f #14 80 *f7a1 ) (T1: BIATEL | Ik
SreTSRwT e o K8 syzaa sufys sillsadt ey [GST' 21-22; RU'22-23) [Ans: d]
(@) TdS = dU - vdp (b) TdS = dU — PdV (¢) TdS = dU + VdP (d) TdS = dU + PdV

AT SR e s@s dQ = du + Pdv
ST SRR Q0 3@ T = dS = dQ = TdS - TdS = dU + PdV

CFIR SREW 9 373 9B ot 3w e [GST’ 21-22; RU’22-23] [Ans: ¢|
(a) A (b) S5 (c) Bfe= (d) ArE=]
TN QG FITTa Q- eirerr; @G srawstn Fw- 3
I BTF Q=GR *faads- [Agri’21-22] [Ans: b]
(a) 7 S IW (b) [T (c) "7 TS A (d) WA

10°C ST S kg 18T *NfNTE 32°C SToary SRS F20e GRGR e @a9 T3?  [JU’21-22] [Ans: a
(a) 9= (b) ¥GS (c) AT AR (d) W& S0Y] TSI AR I

D AT ST A IR R4S SN s T | Fsa @ e @ R Bors I om0
[Agri’20-21] [Ans: b]

(a) *MTE SR T (b) *dfSa 7 (phase) *IfFa$= ==

(c) *m1€ioa Sty Caf=ey afemraydh (d) PR ARECR T “MIedR Srommr 39

60°C ST*IIAR 10 kg AT 100°C ST AT #if7r Farer GHGf*[ “faads T K12 [*nfaq s
S 2.26 x 10°]. kg ™} [SUST*19-20;DU’17-18; RU*22-23] [Ans: e]
(a) 6.04 x 10* (b) 0.48 x 10* (c) 7.26 x 10* (d) 8.05 x 10* (e) 6.54 x 10*
TAS: GG ARG = msln 2 + T

= 10 % 4200 X In (2220 2222090 1onfag s — 4200 Jkg~1K~1)

273460 273+100

= 6.535 x 10* JK™?

%G 82 TE07 Tre O17 Teoy 2, @t a3f- [JU"18-19] [Ans: b]
(a) 2reTRe! 2feFa (b) SIS &fF (o) FEOAW AfFW (d) e A

FFOIAY 2AFAW PR SO A 57 AE? [DU’17-18; JnU"14-15) [RU*22-23] [Ans: ¢]
(a) 1o (b) 51 (c) @ Gf* (d) STETIA =S

TRTAT: dS = £ FwOI AT effiFqm dQ = 0 - dS = 0 ©iF, « fF AR GG & e

eronad) eferam G AfFRSEa e @ 79)? [JnU17-18) [RU*22-23) [Ans: ¢]
(a)As >0 (b)As <0 (c)As =0 (d)As >0

TATYR: ereTrd et ot = %mmgs“-,;! =0

0°C SIINIAE 273kg IATTF 0°C SR TS FAGH T 1 GG TS v 7?2 (=% Soem
ST @1 T 3.36 x 10° | /kg] IDU'16-17] [RU22-23] [Ans: b]
(a) 917.28 x 10°]/K (b) 3.36 x 105]/K (c) 273 x 10°)/K (d) 0J/K

ST ds = 9Q = M _ 273x3.36x10° _ 3.36 % 10° | /K

T T 0+273



16.

17.

N

&

e 7 N

15,

GG I qTIW BArERe D7 [RU'15-16] [Ans:
(2) FTS *fQTC (b) TAECT TS RIS FATHA

(c) AfFEbER ot arsi (d) *HfRTS 7139 ST

AT Sy gd afdrum G a0

wered! efdrur 9= GfHa cwta W S rer? IKU14-15] [Ans:
(a) OGPR @1W ARIE T A (b) @=Gf* 3 =

(c) QG ZT o (d) IAIOZ

TR oS! R As = 01 eSSt AU As # 0 WA GG FTHCT A IR TS @

TFRIN | SR TSI T T3PS AW As > 01

TR FTIFOR NRT FCAOER O Q@ PJoden I oA IC0e QR ARG FTIR0a TR Gy
TIF S AR S, W SR ey @ 71fdw? [DU’13-14] [Ang;
(@S¢ =S, (b) Ss > S, (c) S < S, (d)Sg = S,

TR QG Ryeerer e 30 o FBER GG 9, AYRS ToEa TGP @t

Typc-09: SIo*&d wo@d

Formula & Concept:

AT =T SrmfSTs Fee T s:

W, 936 I &f%re m ST I v @ot g6t 7 T &f% fowa it #t1 @ T i T
SIS BRo1H TR 1| T4 ITTR FIR (T SR ST A #Afset 3% oM, ~mv? = msag

QYA 5=‘¢Gﬁ§lwﬁfﬂ,




[KU’18-19] [Ans: ¢]

() 17.14 (d) 34.28
2% mle=05x9.8xh=1x336000 + h =17.14km

04. 2 ’18-19] [Ans: a] 3
K8 ST G5 T 3 m Bt TT <1ty wiest oIS Q0T Oe AR T AT [BAU’18-19] | i
(a) 14.01 Cal (b) 20.01 Cal (c) 24.01 Cal (d) 34.01 Cal E

Wﬁ'lﬂ: SU% x mgh =

A Q = 28N _ 2x98x3 _ 2x10x3 _ .
U= =~ «— = 15 = 14,01

05. M 4 Fweor gz - [JU'16-17] [Ans: b]
() K-~ (b) JK~* (c) JK2 (d) J?K?

06. FTT NN ATt e zrog Q SRYY AR o o zra— [CU’15-16] [Ans: d]
() 70 (b) 4= (c) 9% @3 BT (®T  (d) SN

TAN: dQ = msdT ;s = =L 35 «11f¥ w1 *IfdvIe 271 77 dT = 0; IR WA S

07. Sgm ST 93 Aota o5 @w waiee el 20T O ST 160K 3 2T | S (ISR O 78 A1 A
LB @ F© ety (it wiesifiss oo = 125Jkg~1K~1] [RU’12-13] [Ans: c]
(a) 137ms™1 (b) 141.42ms™? (c) 200ms ™1 (d) 500ms ™1

FAY: ~mv2 = msAT = v2 = 25AT = v = V3 X 135 < 160 = 200ms—?

I ~ Written ]

0L 2 kW-99 9f5 camyfes PBfT 1 kg St #Mifa Somiar 30°C =T 100°C -« Bitre I 1 T ~H1feiHe e
%WW@.W@W{WWWWWWMWWWWWW?
“fifs Seoifrs o 4200 JKg~ 1K1 [DU’21-22]
FANE: Q = msAB = 1 X 4200 x (100 — 30) = (4200 x 70) ] = 42X 7 x 10*] = 29.4 x 10*]

P9, _Q_ 294x105 _
=294 x10°](Ans.) ~P= T o= e = 14 TR

02. 0°C SINIAY 1g T oAf® care 107 ST &A1 T4 T FOH o TR F IATS @?  [InU’19-20)
FAAYI: ITTF IS IS OFf ATASH = mig + ms A8 + ml,,

= (107 x 336000 + 1073 x 4200 x 100 + 10-3 x 2268000)}
= 3024 ]

T AP () s = 302.4's

10

‘ MCQ I
01. O +f3ae SAfeFamT T T &S FHEE AR S FBIHS 27, o T Ay ~Rfs? [RU’21-22] [Ans: b)
(a) ST (b) “Af5e= (c) Rz (d) 2ifSwerm

AT O] SRR S T S AT SN I IO 1wy e g |
WWWWW—WWWWWWWWWWW:

28 | Jim Rohn :

A L P

r‘------




3 ©f S AW & Gy
ST IR - —_
¥R | B e MCQ | Written MCQ . WﬁmL
I BIS @22 oToe Agri’19-20; JU'22-23, 19-20, 18-19, 14-15: _
900 | T vy | | kU19-20; cUts-17
DU’17-18; RU'16-17, 08-09; JU'22-23, 15-16. N
o000 | T2 PR 14 L | CU21-22, 20-21, 18-19, 17-18; KU’18-19. DU23.24
15-16; JnU’15-16: BAU18-19 |
[ DU'18-19, 16-17, 15-16, 14-15; GST’20-21;
Agri'22-23 SUST’19-20; RU22-23, 09-10,
@00 | T03 | feermr | 20 nsg-;g, 07-08; JU’2223, 19.20, 15.16: “
InU’15-16; KU’14-15
P DU"22-23; GST*22-23; Agri22.23 RU’22-23,
C0% | T-04 ©fte ey 13 ' 21-22, 17-18; JU18-19, 17-18; CU23-24; -
| InU’13-14; KU’ 1314
4199, 41997 @ DU"23-24,°22.23, 2021, 1313, 06-07, 18-19; | |
00 | T-05 | yrareq s 91 _ GST"22-23; RU23-24, 2223 18-19; JU22-23, )
- 20-21, 19-20, 1819, 16-17, 14-15; JnU*13-14,
4l 21-22;, CU’13-14, 02-03 N
PUI4-15; GST'23.23; Agri'22-23; RU"22.23,
000 | T06 | | o | A021,19-20, 1718 151 U2324, 14.15. | -
S JnU‘09~lﬂ; CU’IS-]ﬁ, 14-15, 11-12; KU’ 17-18 =
o | 100 | TR fimm . .
GIRTife “ DU14-15; 17,15
T _—

Ih‘h\k

NIt



)

Ol.

02.

03.

05.

06.

Sffaesrd 2 STa. TIWI-02 "

Type-01: 518 Q2 ©fGL Q7 & 1Al

Formula & Concept:

2TTRGT 93 B —1.6 x 10-19 C

CRATBT 9 BT +1.6 x 10-19 ¢

| mol e™ @ BT 96500 C TT | FTRATS AW eS|

CTCRTCH BITER W e~ @3 Girefa s e eofftess 23, Q = +ne

TRIRTE GO BITe “fRmret 42| 51 CofR a1 T 1 AT RT AN A A, (I FAGA A IR |
(+) () - R, (4) (-) - W=, (-) (+) - W, () (-) - R

e, T o1 “RreRe Redt w3 ReRoyd o1 i Sedd )

SEIES TG, 0 = 2 = —L_ [({o7a O] ; 9FF: Cm~2; GRITH, A= F[UOTd CRarga]

A 4ne?
SIS SR OIS 1 RN AR b SRR I AR S wewt / Japeyh Hres A
QA R oiFE (D) ¥ ©9@ q = 0, TARATL NN (SO BIE AF |

V V V V V¥V V¥

v

(mca )

2B AR T TG s T «fS A 51 711 w0 | e Rfoefm wu et e ?
[JU’22-23] [Ans: a]

(a) FIG (ATF ARG A 70T FHSfe =7 (b) *fHfeR TG (AT BERGA II#E IS A

(c) ~AffRAA TT AT RIS FIFITE TS 21 (d) C2I5w BT AT AR AT VRS =X

wIf3® I8 (AT FHICHLA Q= Y ATF? [Agri’19-20; KU’19-20] [Ans: d]
(a) (*TH (b) SO+ O= (c) FTToe O (d) T OrE

AT BIfEFS T8 TG ST 74 (AT (¥ BT AT 93 vIfE® coieea fowra e 4@ &3 ATF GR *FTh

A1y [ J |

(IgF BITS bifere Ao & 43 NBTS *fiel 41 wosd A >0 e, (FECa BI&-  [JU°19-20] [Ans: c]

(a) 3T A (b) 922 AT (c) T A (d) CRICAIDE =7

mwﬁmﬂﬂmﬁmﬁmmmsﬁﬁww [JU’18-19] [Ans: d]
. (b) 4.6 X 107*° C (€) 6.2 x1071°C d)3.2x107°C

(a) 9.4 X 1019C
—ne=32x10"17=n x16X 10719 n=2

g [CU’16-17] [Ans: d]
| Ty BITEA T+ PO RCTRGCTH HCE 37 :
19 c) 9.0x10*° (d) 6.25x1018
(a) 6.02x10% (b) 1.6x10 (
. 6.25 x 1018

—ne >1=nx16x10"7Y=n=

ANYH: Q
3714 AU 2 cm GR 4 cm| QAT TATFCT 1000 FTF 432 2000 FeT% BITE bifere F41 21
72fe T L] M— [JU’14-15] [Ans: a]
GE CIETCRd JIeE TS _
Tﬁz 175* o (c)4:1 (d)1:4
= 1000 3 zunn.ﬂ=£’.“_._mf.—_-—1%=2:1
TAL: O = —ps 01 = guzy ) 02— am@)?’ 0z 22000 e

Y03 AT e Wew o... ||




=

0l

a2

07.

08.

Type-02: TAEA I
Formula & Concept:

» b v sireta werad) wiads a fAadd an, F - 4-“' h-“:')‘-; aliee, k = *anafes ¥

fn

SR k = 1 &M, = 9 x 10°Nm?C 2

I-ﬂlr.

L F & qyq o F o o o o Rerls aftw g e

M(
= N q, 9% q, 93D STFAN d A0y Yo 341 QTR @3 Sl Ly farreT 7= 2 F 1 1 omg 5T
TREEINS HI0I WN 4 R Q30 iy 36+ Fa1 @, B3 TR A0 T A HU22-23)Ans. 4
@) F W (€)% (d) 4F
s Fro= e Ly Ll o S (ko= 4]
ameck e kK dme, 1 4
r RTY I FWR VAR 9 5 Gt WorrER o F 3@ S 0| A SR A SEF T 9RO e
Ry e 321 T, e oo o1eea Bom Rt Tgw 791 T [JU"22-23) [Ans: g
) o8 (©)4F OFr
' = {_qi_ (Ez r_]“l2 1 r _ E
b =k ke P F s G =5
= R~ ST Ty 3 fAtee W @ v e w4 zm? [CU’ 21-22] [Ans: b
(a) STeETRR 3 (b) T @ (c) ST I (d) oo @
TR NS T ¢5 4 X 10~ 15m TR SE A OIS N (I fSF 39,38 A? [CU’20-21, 1819
(a) 72N (b) 144N (c) 1.44N (d) 144.0N [Ans: b
B o= Q1Q2 _ 9 _ (16x1071%)2 (16x10-20)2
TR F = Cx g = IRl R = IR 0P R e
2 =40
=9x10° X =X —— = 144 X 10~ = 14.4 N
z"r‘a CFLER T fdm = - [KU’18-19] [Ans:bi
(i) ToNF2 7 (A (i) SIFFITCaa 3@ T (i) T I (T
=52 @R A
(a)L, 1 (b) l, 11 (C) ": i1 (d) 1: i, iii
:ﬁ?mﬁwwmlkmqﬁ%ﬂf\@mmwmwm [BAU’18-19, 1518
(b) 6 kN (c) 9 kN
d) 18 kN [Ans:¢
o I s 9 1x1 _ (
AT F =9 x 107 x Gopor = 9 kN
afb a1 5z TS vy
€ N ﬁq{mw‘mmmﬂawwmm— [IJU’"""lsI
(a) WEF TR (b) fage 21 (c) W% Qe — 1
g C9:82 | o, X% IR .
TAGH: F = =28 . p =Fxfl—)@=¢pf = F
Z
1 metre FA0g WS 4% 1 coulomb BICER TTyy Ry gyt
115.10
- M o) 1 RA Qrezs? [CU’17-18; RU’08-09; JU 15-1d1
: .
A4 F = 1 ;92 _ 9 % 10° 1x1 0ON (d]' 9 X 109N IAHS‘

XF =9X10°N

4mey, 12




IR EESI ) \ e |

0 T T TR BTG e ey vy e TR 9 g 07 SO - (DU'16-17] [Ans: ¢]
(8)%.2 X120 (b) 4.2 x 1052 (c) 4.2 x 10*2 (d) 4.2 x 10%
. Fe - EE; = 9%10%%(1.6x10-19)2 .
Fo E%.’“:r = Sty = 42 X 104
0. 3 om T =g 76 S C virefa way @ sweraem g @ 10 C 5 P! 21 & B TS TS TAY
PO BT AT Brw Bove wfy e ey a? [RU'16-17] [Ans: d]
(2) 1 cm (b) 2 cm (c) 3 cm (d) AT 7

TAINIR: (TR, FRERANR TR i srefew st w3 s, eare fds Reafs 2@ T mweam 1) -
S BT ZTS 1.5 cm VAT i 31

LW::itten_]
01.  q R 9q MR 7B Ry S iz T d TG SRS | <% 7B ST ALAPIFIA GRS G
T ARG R T @A Sq R G S Fo T O GoF 7 39 47 [DU’23-24]
= S9xq _ Saxsq _, ¢ x VS -
IV By = Fa= x? _{d—x,‘i‘:(ﬁ:;.) T 9 F 5 F
¢%=§=}3K=d—x=h4x= .'.:-:=§ q : 'q "l 9'3
- SR q BTe S & Ay < Tax
¢ Type-03: ©fEe &iae |
¢ Formula & Concept:
> maﬁﬁamﬁrﬁ{mm,wmmfﬁwm
> E@RWW,E=4“;k§[Q=CﬂﬂmWﬁTW]
A
> o, E=—5
N A (i) I FANS T (A IR | P .
(i) © BIE Z® TP (I T 932 © BT ¢ &L T |
v

> T4 BIGEY T [AME, OUF FE 2AIFe SEREE TR @ e 5 g >

E=
‘311"---\'”--""Clj ~—— 42
A (d—x)

A
a_ % (o y S
d4 m X ‘E ﬂt@ m- x2 = fd-'x}z 14 qz

d1

> T BIET AN R 7E, oY 136 5ited T (RS eRF T WA E=0 G Qe

. “_V—"\—"vﬁ)
1% R oifeT 1% JIRCAA AT 43R (U B I (=B O IRt X {E_d"'
A

d

ﬁq_w_l
Uit

309 AR eerTy sz weer... |1

— = |X =




> 02.

03.

05.

07.

08. (37+4DNC‘1NWCWﬂﬁuWWWWmS—27
(a) 1.2 x 108 (b) 2.4 x 108 (c) 2.4 x 106 |

= —_1_, q q
ﬁW.V VA+VB_4“EID>((_§_+T)= 1 x‘i‘q: q

Y Mg

oI ANIIACE 10 m A0Y SRS | SfrSREAA WA 1 X 10710

. [RU’23-24] [Ans: b)
(b) 0.001 ©IZF (c) 0.01 fafFrerd= (d) 0.1 ©I12H

(a) 0.01 ©RS
SR F = qE =g x5 =1x107%° x 5= = 107N = 10-3 iZH = 0.001 B2 [ 1 N = 10° ©12]
» d

1 x 10-3 kg SR @B (AR 2 x 107* C BT B! e SfEwRE Cwa TS I T TS

R STIE? [Agri’22-23] [Ans: b)

(a) 40 (b) 49 (c) 50 (d) 100

Hﬂmﬂtmg=qE=:E=5'f=#E=1x;:;;f'E=’ =g':"10=49NC_1

w36 R Wy R ey 3.43 k1 U 4 R (/T Tof T 9 pC BTEt e Fae govier- [RU22-23)

(a) 2.342] (b) 2.898 ] (c) 2.542 ] (d) 3.534]

Y (7% BT R); W = VQ = 3.43 x 10° x 9 x 107° = 0.03087

it RSR3 TS SHI Ag I500 9 JA? [RU’22-23] [Ans: ¢]

(a) @ VR TATT A (b) 1 DR @ (c) Sfbersra AR @ R g (d) A=

500 (ST¥6 a9 TG (I ? [JU?22-23] [Ans: d]

(a) BTCEE 4 Fo17 &ifS 2000 SF & (b) &ifS 2 F#17 1000 TF *f&

(c) &S 1 F=1% BITE 500 T & (d) BTG FAGTEA

@I O Gl WRAPS 2GS BITEE e I (APfes FIaE- [GST?20-21] [Ans: d]
(a) 2¢ (b) & (c) 4;11 @32
wmé:qmm (G R ST r A0g A AL SR ST @RI TLIRre fge, 2y ¢
o b [SUST’19-20] [Ans: ¢]
(2) 0, Zq/meor (b) 2g/meyr?, 0

/ 2
(¢) a/meor ’Dr (d) 2q/meyr?, gimegr (e) 0,q/me,r
I r
: i3
A Ae ; B SR SRl
o :qCﬁ%mj:E*’*+E“=’E=EA'EB=4LU[€?—(—%E}=

2 4Teg r nre,

[SUST?19-20] [Ans: D
(d) 2.2 x 106 () 1.2 X 108

IO V3ZiazZ
W.E—EﬂF=Eq=bma=Eq=ba=E-= 37+4°x(1.6x10~19x )

m 4x1672x10-27  MS ™ = 2.4 X 108ms~2

Yo8
- il " — _.....I-Eﬂ: .



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

) b

4T R 51, 1.736 x 10-9¢ w7 vy 7B SRerwam @ @3t R g & 40 NG

RSRR T T2 [JU?19-20] [Ans: d]
() 1.5)C! (b) 15 )C~! (©)25]C? @25)C”"

: _ C 9 . -
TAR: E = - = 210 e = 40 + d? = 03906 - d = 0.625 m

*V=dE = 0,625 x 40 = 25 jc-1

W SpersaR e +X I JAR AP I QR GA T E = ox? W, @AY, ¢ = 33, O3 Ofge eIV =2
= : 2.5 ’ Ans: ¢

(8) =2cx (b) 2cx () - = (5~  [DU’18-19] [Ans: ]

f:mﬁm:ﬂv:!‘

QA FIE 97 g3 [DU'16-17] [Ans: a]
(a) Newton-meter/Coulomb  (b) Newton-meter/Coulomb  (c) Newton/Coulomb  (d) Newton/meter?
T @ =E S -+ ¢ 93 935 = NC~! x m? = Nm?/C

O ] 51 20 2m VATY SRYerFoas &R I E T, 1m YE0g SRORTHR 2RTE I $S7

(@ E (b) 2E (c) 4E (d) 5 [DU’15-16] [Ans: c]

T = 5= (2) =4 B =48

=3

40 cm AT SRS 6 X 107°C 8 —6 x 102 C WA 76 b FATT @7 3% 1faqrs ofer &<y 303-
[JU’15-16] [Ans: d]

(@) —3.375x 1072 NC~! (b) 2 x 10~2NC! (c) ONC™? (d) (DS 77
Wﬁﬁ\'%ﬁﬁﬂ AT — ( 6x107° + 6x10~° )NC'1 _ 9%10%x6x107?x2 _ 108x100 _ 27 x 102 NC-1

4MEyx0.22 = 4me,x0.22 0.04 4

(AR, ARETRH = 9IRS i)

1m IFPIER 90 CIEFE IS o I 2 X 107° C 5T BIfer® 41 | CIEeFa 8 (e 0.1 m T
@ Fre ©fte &er ¢ o7 TeEF- [JU’15-16] [Ans: c]
(a) 180NC™1 @ 18V (b)1.8NC1 €18V (c)ONC 1918V (d) I 77

STAIYI: CNETTFT TPIE 1m | ARE 0.1m < 1m, GTER 0.1m FATG CIeTcaa fSowa &ii9e 263 0 NG »3e =3
R A [Aer3a 0 |

9x10%x2x10~°
. 0.1m A0y &3 = Cofrensa o fes = ————v =18V
G0 991 A (tube of force) F© TP IECAAT (lines of force) ATF? [InU’15-16] [Ans: c]
(a) e (b) 2 OF (@2
FTIeT: FEACERI At = 3 = = [ <97 ¢ B 1C]

€

AT WS (1T TS NYIFE R0y d 93 [{eq 2dey v 7@ Q Wit « b v o1 wSa i wyady
ﬁwmﬂmmﬁﬂmﬁawmww [DU’14-15] [Ans: b
(a) 2VQ/d (b) VQ/d (c) VQ/2d (d) dQ/V
ST YA TSI (A SFGLTHa I 3L 9 Sfeera,
Vv Qv
E=J:F=QE=" [ETgd o ofberera 31 e S ]
@ STELTHER S S ZCA GF0 LETRGT O GETTR A I WS I3 ?
[KU14-15; RU’09-10, 08-09, 07-08] [Ans: d]
(3) 5.57 x 10733 NC™ (b) 5.57 x 1073* NC™1
(c)5.57 x 10" NC™? (d) 5.57 x 107 NC™*

mg _ 9.1x1073'x(9.8) _ .
Wﬂ'ﬁi FE — FE = qE = mg =>E= _.q_ = 1.6x10-19 =3.57 %10 NC :

Seh | Soe




e

01.

02.

03.

05.

Formula & Concept:

» qwmﬂ#mm

& g ofge fs3, V = o
AT s AR, V = —— x & Req «fE e i
» qmm AT 4TEy W.v=Ed,E=wm

-a*wwwmwwawwﬂﬁﬁwmﬁm

»
> oz Reraa I U 1 T N T R
> QI T WA SIS SfYerwER @l Rrs e srEmt SEmrerd e ey
ST T | @ oW, V = e (L4 Z L+ 2
1 2 n V
\" :
> OfR IS I R RIS A ﬁﬁmﬁw[\ bIfEr CoTeTCPs Wr\+
»T R=I‘ :

[ MCQ )
FETRG (ST IO GFF7? [CU’23-24; JnU’13-14] [Ang;
(a) b1 (b) &= (c) ¥I& (d) &R
PQRS WIHerF@ PQ =3 m 9RQR = 4m| P, Q & R A™TS JAUFTH +4 C,—5 C 8 +3 C 51 [ s ¢
mﬁﬁfs“ Volt T3? [Agri®22-23] [Ans: g
(@) +2 x 10 (b) —2 x 10° (c) =9 x 10° (d) +9 x 10°

CFEd T $©7?

a) L . [DU’22-23] [Ans:
4Tegr2 (b) 4Tegr? (r_:) 0 ( d) 5q

: 4Teyr?

[GST?22-23] [Ans: 3]

*) 20k 108 (b) 30 x 10-16 (c) 40 x 1016
W‘"ﬂ: qE — mg =>m= mxlﬂ_zﬂxtgxlni (d) 60 X 10...1,5
+q 9.8 =20 x 10~ 16k,

[GST’22-23] [Ans:

o (©) 0,3
dmey d)—2-9 g

dme, '’

—



~'I % qmﬁﬁﬁmzﬂ & TALHR-02 HL

(a) 10'% NC-1
ST Ly SR (¢) 10 NC~? (4) 10% NC™
U AR, E=Cx L =9x10°x Trio- = 1080 x 1073

= 1.080 x 10'% ~ 1016 NC1 i
¥
%
07 Poras afrwafs @ufRrs o Rewm 1w 797 [RU’21-22] [Ans: 3] %
8 2
(a) 0V (b) 220V (c) 1000 V (d) FIAIBE 74
Y ’Tﬁ', DA:DB:DC—_-DD“—'T-‘-VQ=VA+VB+VC+VD
- 4“15 (lﬂx::‘ﬂ““ i —100x1019 + -10x10"*? + 1unx1u'”) ot =0V
o 3 r r 4TE,
08. 10cm ﬁTrichﬂa QT CIIETCRT =78 10 C B o1 F0T @7 70d ofes Req F79? [JU’18-19] [Ans: a]
(a) 9 x 10tV (b) 0.9 x 1011 v (c) 9 x 1012V (d) 0.9 x 101°V

AN V=9 x 10° x 1u:1nu-= =9 x 101y
09. 1.34 X 10° NC™* &RteTa 93fb Sfbe cea 15.8 cm 341 S_fF® 4ft g Rew sifer 99?  [JU18-19]
(a) 2.12 x 10*V (b)2.12 x 10~*V (c) 1.12 x 10*V (d) 1.12x 1074V [Ans: a]
TN V= Ed = V=134 x 105 X == = 2.1172 X 10*V = 2.12 x 10*V
10. 12 C Bl GIFH (AT TVHITH HNCS IS I AT (3 M7 S #ida7 500 (S1¥6 2¥? [RU’17-18] [Ans: a]
(a) 6 x 101% erg (b) 6 x 10° erg (c) 6 x 10° erg (d) 6 x 10 erg

A W=qV = (12 x 500) ] = 6000] = 6 x 10'%erg [1] = 107erg]

qit 9@ Iy IS #irday 220 kV | @3 R (003 9917 TS 12uC B1EF F3AET IS0 AR 367

01,
(a) 1.09 ] (b) 1.99 J (c)2.64 ] (d)4.89] [JU’17-18] [Ans: c]

for@ A 8 B Hfb 4193 A (Rl LA A ASf6 ¥igs ¢ B et qargs ofbe g
IR | AHA W4T TS AT 4kV I A ATS (AT 93T I& 2ERGT B TS 1 pors

sifoufE F© 297 [KU’13-14] [Ans: d]

(a) (b) 3.2 x 107¢] (c)4.8 x 10719 (d) 6.4 x 10716
FAY: W = Vg = (4 x 10° x 1.6 X 107"%)] = 6.4 X 10716 | [Foara2 Afo=ifEre weosfie 2@q]

12.

® Formula & Concept:
bn;mﬁgw;;;mﬂm|mﬁmﬁqmﬁﬁ@mwmwﬁmw

vwmt::%r ATF YA 4G |

G3FF: Farad (F) . )
T—
+ = Aegk
All+ - C= d
+ k - - T
> ANGAE AS 4R § - A= Ces R
¥ - d = TSR TS FATY, €, = 8.854 X 10712C2N~"1m~2
+ - -1



01.

02.

03.

05.

06.

07.

CIFEIT *I1S 4P C = 4mepkr;C o r

: Q.
wﬁw%,w=§cv?=§qv=§e[-sc=;=q_cv]

»
»

> WS = n oo e pure Rey, v, = vav,
> OTF S HUS MR = > keo B2

d
ST d 9N ¥RIG C, 9T G T »ire-yRwa= oS T3 TR = srgffeie aﬁmm
N G TG (RIS g7

[DU23-24) [Any,
(a) 3 (b) 5 (c) 4Cd (d) 2C

c? 1
T B IR YRIG C, T, Gy c;— 11+;1=ceq=;a=c—z'
AW, =t Aoy, C1=4C+ Coq=C=12C
aaf&mmq\%ﬂmwﬁwvnﬁqummw&wﬂ%m IR 8 3% 0 2v 1 oy e
% I otz Fo 312 [RU’23-24] [Ans 1)
(a) 4U (b) 8U (c) 9U (d)2U
TN U = - CV2 qae U, =-CV)2 =4 x1cv2 = 4y
amﬁﬁma\%wwwﬁmmwmmmwﬂm@rmd AN d K a| 4RTFT T e 1
foedt a1 5= Mg T “ifFady 217 [DU22-23] [Ans: ¢
@3 (b) 1 (c) 3 d) 9
WZC=E—;&=E—B§;QW, C, =-E-°—[;—-‘:}i=3595-=3ﬂ .-.Fa‘q'acfm|
2 WF MR @36 T8 2000V fRrsq "IT eTera ofg TIC A6 *Ifsq sifret v 1o [GST*22-23)
(a) 8 10 (b) 6 (c)4 (d)2 [Ans: ¢]
T U =20V = 2x 2% 1076 x (2 103)3=§-"<2x10-5x4x105=41
Wﬂﬁt@%%%ﬁ%ﬁtﬁmmw

- [RU’22-23] [Ans: b]
(2) g OREEICE
P, . (d) =

Ralullb e b WﬁpFlWEﬁﬁHﬂt&ﬂ o
_— qwm(;‘—iz)mﬁmﬁamﬂmwmm
(2) 6 pF 1 ki Lo
TAYH: C' = k o e (d) 331 pF
C'=kC=52x6=317pp P

C,2C8C PTG Bt (Series) TR Srargeny (-
(2) 0.4 C (b)2 C Kisc [CU21-22] [Ans:




09.

10.

11.

12.

13.

14.

IS

16.

17.

18.

(b) = (c) 2U,
_1Q
TN U =2 L 5y = [Q constant]

C=E?=*C“§ [A constant] . U md=3—1=:—?=~%—:‘-=%= 2= Uz =2U
YA O (10 A= (JU?20-21] [Ans: d]
(8) W =Zvc? ®)W =2cr? QW =12 (W =3;ViC
TV S YRR (7 AT T TR TS YS! G- [JU’19-20] [Ans: ¢]
(a) IY T A = (b) I 5= AT 7T =W (c) IR Rl e =1 31 3 (d) FICAIDR 7
W O (FERTe v 1 o e @2 [RU’18-19] [Ans: a]
(a) ST G (b) =% MG OMIERES (d) G¥FE
OF0 AP *1® 4RI CHRaPer 1.4m2 32 PY MO *TSEF VIS 9A0g 0.03m | 99 4]
VIRTFSTANT TS (7 [JU’18-19] [Ans: a]
(@) 4.13 X 10~*pF (b) 431 x 10~ *pF (c) 5.13 X 10~ *pF (d) 5.31 X 10~ *pF
STAR: € = 2= = “‘“5“":‘3:2”“‘1? = 4,13 X 1071°F = 4.13 X 10~*yF
40 @ A0y AN TR AT Giea PG O o7 oS fAnre Rewae- [JU'16-17] [Ans: d]
(a) TS (b) IS (c) Tfreifes (d) FIIHE 7
T Aot w27 ey F$a s =)
@1 5ifere Yrarad =i, ©IRa T a8 (SIEhies- [JU'16-17] [Ans: c]
(a) FTPHES (b) T (c) Trpifes (d) I IR

TR U =~ CV2 = U o V2

G0 AABAE “1® YIAFT AT #ATSH CFawe 3 & I oL IR AT TS TG 6 2t T ¢
YRS YRPG O A7 [JU’14-15] [Ans: a)
(a) 18 @<l Jf& 1T (b) 18 & T A3 (c) 2 1 3fF M3 (d) 2 &4 T AT
W:C=%=?C nc%

aﬂ,%=(—})x(§) = (3) % (6) = 18

G0 SBAS ARRIRTS 10 77 5% &M S @3 ST 2V @ | ARERT ey 3 3?2 [JU’14-15]
(a) 5F (b) EF (c) 20F (d) %F [Ans: a]

TAY: C = 3 = = 5F

B AR S RIS ifers FA- T @iva 1o 72foq Wty e 1l @ V| viaea Aftes = Ko
TR &) S #idFy 70 1I? [DU’13-14, 06-07] [Ans: c]

(a) 1V (b)5V (c) V2V (d) 2V
4

YA Uy = - CVE Uz = 2V L@ =g 2V
4uF A8 a3 ¥=eF (C
3?

(a) 1.62 X 1074
ANMYI; QAT e =&

(b) 1.62] (c) 260J (d)324]
1 i -6y % (9)2=1.62 x 10~*
=Ecvz—2(4x10 ) X (9) J

apacitor) 9.0V 61 TR XS (Charged) F1 211 FFHTS I Afranet =i ifees
[JnU’13-14; CU’13-14, 02-03] [Ans: a]

s 39 "




>

0l1.

~ Type-06: I AT

Formula & Concept:
C:Cs

> R ATAE, & =+ oo e one + = A3 T 20 YRS LA, C =
Cg El Eg c“ i 2

}WW, Cp =C1 +E2+ """"‘+CH

> n TS YIRATFA ATSTIA YR C -

(i) Coffr ST 4R, C = =
(ii) ST I YR, Cp = nC

TSI d 9 MR C, 477 @I A ATS-4H0 ATS 7o TN § FFIRAR a3 deg oy,
Qf"f:fwrw| TR YRFY T© 3@? [DU°23-24] [An;. d
(a) 3 (b) < (c) 4Cd (d) 2C

T MeATg d KPR <3 g e qree oo wfbw wra < s AT 41T s gy,

[GST23-24] [Ans: b]

ST 791 T

[JU*23-24] [Ans:*
(d) 15 UF



e ———

STRIfEETd 2T 93 WHS-02

L

04. b 4R cafdt sy Se—
g WU YREG 2.4 uF W1 93 GRTaw YREY 6 pF o AT FFg O JI7?
(a) 3 uF n [(JU’23-24] [Ans: b]
ANY: ¢ = GG { )E: WF (¢) 2 uF (d) 6 uF
’ @; Ciec, > &4 = ;;g: S Cy = 4uF |
05. A'sBW%ER argam
e o TS 4IRRE | e MR 2O siiten ot 1.5 m? e ISR TR A 0.015 m | 4R
() 2.2 X 10~ T T Y G TS UF MW AR (¢ = 8.8 X 10712 Fm~']  [Agri’22-23] [Ans: b
Lk ff) 4.4 %107 (c)8.8x 10~* (d) 176 x 1074
AN C = =08 _ 8.8x1071%x1 5 3y
: oors = B88X10710F; Coq = (5 +3) "= Z=44x10710F = 4.4 x 107 yF
%u | —_—
S |PWCy = 14F,C; = 2 4F, Cy = 3 uF @ C, = 4 uF T, G TEN 2T 4G F uF?
ol -
V=10V C.
20 - [RU’22-23] [Ans: a]
*2 ®) ©2 @2
FAYI: C, € C3 ANIACE ST,
- QTR R ARG, Cp, = (2+ 3) uyF =5 pF
C]_Jcp 8 C.q. mm
. SN 1,1, 1\t r204445\71 20
h G :‘C“qh(;+g+:) _( 20 ) =2 WF
07. 4pFe5yuF a3 qfo 49 e HgE | 93 A 900 V e Adftarm 3 Serm A 1ge 3=
il #ife =3- [RU’20-21] [Ans: a]
(a)0.91J (b)9J (c) 9017 (d) 0.009 J
FAAYI: Coq = G+§)_1 == =2x107°F
E =2 CeqV? =3 X5 X 1076 x 900 = 10 X 100 X 900 X 1076 = 9 X 107! = 0.9
I3
08. it — (IFPGTEE ATSIRA (G 100 F 20, 231 &4 @o 419G F97? [RU20-21] [Ans: c]
|
(a) 100 F (b) 700 F (c) 220F (d) 45.45 F
TR AT FBRTER O €99g = ~— = 20 F = Ceq = (20 +100 + 100) = 220 F
09 G SABAE S (IFF n FLAF TASA FARAEA €O TS AT tofd1 @9 Areewa Fuw g S:fgs)
sipeftitfet 45 #HTTSR KIFG C Z0A TR TG {HPQ F© AI? [RU°19-20]
C
(@) n(n+ 1)C (b) (n—1)C (c) - (d) nC
W(ﬂﬂ?mﬁt)—ﬂnml— QTR TS TR n |
C
m,wﬁﬁmwl@wm—lm'*w a1
10, foaf® qracaa it RTITT™ (0 €999 1uF | Y20 4IATHR NN I 2uF @ 3uF T GO0 T T2

(c) SuF (d) 6uF [RU’17-18] [Ans: d]

(b) 4pF

(a) 3uF




11

12.

14.

15.

16.

i

18.

\.———-——-—__'_‘_**4
,I \ sm12ifIeeTd 23 T3: TEBRY- o,

i a3l (TR 0 ST T& 41 211 R0 M0 gy,

YRS fe ST Gy
b 20“;;:‘31231’51 mni:? [RU’17-18] [Ans. y
16uF T,
{a}tuF (b) 12pkF (c) A1puF (d) 20puF
s Lm i mipl o CmapfiCymCytxm 16 4+x ~x=12pF
*C, C € B8 20 2P
5 1 «ae ifiits 7@ 0 T 4EPQ iy
gt RS TSI [F IAC G YRTY b, :
HWNIHEW?
(@) 1.4 (b) 1, 0.2 (c) 3,2 (d) 0.8, 0.4

1 1 1 I=>GI+ci=-l'L2‘CC1=6F
C, ¢, G CyC; _ | ) "
C, = C)? = (Cy + Cy)? — 4C,C, = 52 — 4 X 6 =25 — 24 14C-C=1 (ii)

8 (i) MWS, C, =3F8C; =2F
[I} (n 1 2 - o .

Q3 YT IR T WORAOF TTAA
ISR Iiﬂ IWWW o I? IRUIIS_IGI biie. h}
. (d) 3.5 ¢

- TG AP QT3 T 417G (C + 2C) = 3C = C,

mﬁmwamwm(%+ﬁ)_l ==, E—:= == 4.5 . Cp = 4.5C;s
W YRICGR o 4173 2Ty It W3R St ANBAE FTHANH & 1 AET1 @ ORI 991 4i99g-gg
TS FS? [RU'15-16] [Ans: ¢
(a) 1: 4 () 1:6 (c)1:9 (d)1:12
Cc
AR A LRI 413 AT weiier gor «eg < |
TR YA oG 17 T AP o1 419 3C1 . & 7 CHUTH 1) {0 SAi® = —— =11
2,3 8 6pF 93 o6 4e cift FATH 10V T AN IS | 3uF RSO TS YT AfFIei-
[CU’15-16] [Ans: ¢
(a) 5uC (b) 18 uC (c) 12 uC (d) 15 uC (e) 10 uC
-1
AN @ 439G, Cs = (3 +3+7) =1pF TG ARS MM = Q = Cg X V = (1 X 10)uC = 10uC
1S HZE AP 2AfSf «1TFZ 10pC Y1 7Rew 2= - - 3uF YIIFBTeS8 10uC Syl fes 21|
SHF @1 5 o i fofirer sTecamest @ w41 2t @ et Trge YRR -
[DU’14-15; JU’14-15; JnU'09-10] [Ans:
(@a)5uF (b) 4 uF (¢) 1 uF (d) 10 uF

.1 1 3 1 1
W'E=‘+“+'+-+E=5=1 2 Cg = 1yF

(a) 6uF 6
O 0 (c) 5 HF (d) 5 HF

[CU’14-15] [Ans:*

a) 1.0 x 1075C b) 1. &
(a) (b) 1.0 X 10-5C (¢) 3.0 x 10-5¢C ey 66 5¢-10-5c

o |
o E 1‘. l s _Q
TR: Cs = (5+35+5) uF a%3,C= 2. q = CV=1x10-¢ x 10 = 1 x 10-5¢

INE———===h




01.

02.

Formula & Concept:

mwaﬂﬁm&qumwmmﬁwﬁﬁﬁmmw’ ofpe, e 30 E
" — +q =
q
21/
WWW,ﬁ:szr & = —>»> @ E
QW.Q=MW{WWM+WEXNW) F 2l i &

=WWWMI @3 fAF (~ve) charge (VT (+ve) charge 97 T
P 9 e T3 21 w3 fare Wi, (—ve) charge (ATE (+ve) charge @ it |
fotar Sfge Rrwera e e 7 o sty R Rore o
ST, E = —— & VT¥ 3c0s70 «qe e, v = L Peos®

4me, 3 4ME, r?

QH, p = oo aws

o CEITS Fo31€, W = —pE(cos 8¢ — cos 6;)

MCQ
T SfgR AT bremem Tad! 7ag 3 x 10~1%m 3 BITER #Hfmiet 3.2 x 10-9C | AR TR0 S 3 cm @
99 U 777 feYersa Borg ofte @@y 3.2 x 10-15 NC-1 = e e SeEa TE- [JU’17-18] [Ans: a]
(8)3x1071?x 3.2 x 107° (b) 3% 107 x 3.2 x 10~°

1 3.2x107

(©) = (d)32x1075 x 3.2 x 10~°

FAYH:p=q2l =3.2x 1072 % 3 x 10~19

afb ©fge frsiem oy ofverea, 77y r 93 e e “ifaf¥s w2 [DU14-15] [Ans: d]
(a)r-1 (b) r2 (e)r (d) r3
TYR: E = — 2~ . Eocr3

---------------------------------------------------- 29.. .

WWWWWW@TWWWWWWWWMW :
U Y 26T FHTS AT ! Gurbaksh Chahal §

990 R oy Faww oo N




| i TS GTACR W‘Eﬁ "ﬁ'ﬁlﬂ & autR B
l m MCQ Written MCQ Wl‘ltteL
' Siee o1, oA1Z TY DU’20-21, 15-16; RU’22-23, 17-18: 4
00 | To1 & SIG A " | JU"22-23,19-20, 18-19
1 DU’22-23, 14-15, 16-17; Agri’22-23, -
20-21, 19-20; GST’22-23; RU’23-24,
23, 20-21, 17-18, 15-16, 14-15, 07-08: -
T-02 | QNS SAHFS @iy 27 - 22-23, 20-21, 17-18, ; ,
°e0 JU’20-21, 19-20, 18-19, 14-15; CU”18-19,
16-17, 13-14, 08-09; KU’19-20
| | DU21-22, 1920, 18-19, 17-18, 1617,
15-16, 14-15, 13-14; GST23-24, 21-22,
20-21;  Agri’22-23;  SUST’19-20:
00O | T-03 &A1 44 : RU’23-24, 22, 23, 21-22, 18-19, 17-18, .
16-17; JU23-24, 22-23, 21-22, 19-20,
18-19, 14-15; KU18-19, 16-17, 13-14:
CU’20-21, 19-20, 15-16. 14-15
© | T-04 CFITET QA 2 - RU’23-24; JU’17-18 —
DU’14-15, 13-14; GST’23-24, 22-23,
21-22;  Agri’21-22, 20-21, 19-20:
000 | T.o5 | TR SRR Tgs ey, y > | RU21-22, 2021, 17-18, 15-16, 10-11: | RU19-20
FIO! ¢ e e JU'23-24, 2122, 18-19, 1415, | JnU'19-20
InU’16-17, 09-10; CU*23-24, V1-18,
- 16-17; KU’19-20, 18-19, 14-15 =
000 | T.0¢ | TEORDR, =g, RU23-24, 2122, 1617, 1415, 102120,
| Wifitr e ot 14 7 18-19; CU"22-23,2122, 1718, 16-17: -
KU'19-20, 17-18; BAU’18-19 i
DU°23-24, 06-07; RU’21-22. 09.10:
GQQ - ﬁsﬂc’%']i‘ \ 3 ’ 3 »
- e k3 - TU17-18, 14-15, 11-12, 10-11; CU23-24, -
-1 - - 17-18, 15-16, 05-06 i
@ T-08 9 9 _ cu’
AoANsfir U’14-15; KU’ 13-14 .
1 B




® Formula & Concept:
> 1=3-4%

t = ac [9¥T, q = t Ty 271 w1

> TR LR & o, eaifes T AR Ry T, e erttan e 2@ Re ik At e
WWWWWWW.
> Waﬂmﬁ'ﬁ:%ﬁmﬂﬁwﬁw

> e 2 o, g s — B Rreg

01.

02.

03.

05.

06.

07.

2R MY (@ AT e~ BAID ICA SIZ GG |
> TP, v = o (Tricks: v = 3 n = G SASH e~ AL
| = ot &
A = G CRATE
e = e~ G BE

}mmsi=i=nve [] a3 =87 2]

MCQ

I S OI T LG TG 3 X 1029 m=3 IR SRR TG 1.65 X 10° Am ™2 | SRHBTS 3FRGER S
397 [RU’22-23] [Ans: d]

(a) 3.43 ms™1 (b) 8.8 X 1076 ms™? (€)437x 10 ms™*  (d)3.437 x 10~5 ms-1
FAYI: FCTRGLAR TG, n = 3 X 1022 m—3: AR TG, | = 1.65 X 105 Am 2

| 1.65x10°
OeAR®Y, v=—=

- 1 -4 _ 10 s L -5 -5 -1
2e = Totriear® =3 X 107 = 2% 105 = 333 X 10-5 ~ 3.437 X 10~5 e

936 A A tapfos aars:

[JU°22-23] [Ans: c]
(a) FIRETGR ST CTAIA AT TR 257 Ay

m)wﬁmmﬂmmquﬁﬂm

(c) TI¥T T 513 P 932 (d) TED7 g 24T =)=y

q WYERME 93 o 93 wARRR Tor gwerE dw o @ (AT AT =% 1 gefrarmry wrgrf
I oAt f{ye Teom wara? [DU’20-21] [Ans: d]
(a) wq (b) 2nwq ©) o OF=

T =3 = 4 =32

w52 @ sTifteaelft oo @t @ e TrgR Wou T Rk F e [JU°19-20] [Ans: a]

@v=2_ (b) v.= jne ©Qv=2 @v="

SfGe 2R B &7A1Z? [JU18-19] [Ans: a]
() 3TFG (b) fAeG= (c) G (d) FTAIDE 77

AT #AfRIRT 47 e I &S GTeeee | 391w o1t erifde 21 ore e 9 72 [RU’17-18] [Ans: c]
(a) CoI%B (b) €T (c) S (d) &35

W 5A SR 3 9%t w7 @b 3B WYy e 2RI = o1 Q 67 743 forewr erafere rresa s [DU’15-16)
(a) 3.6 X 10* C (b) 5.4 x 10*C (€) 1.4 x10° C (d) 3.6 x 106 C [Ans: b]

TAMH: Q = It = (5 x 3 X 3600)C = 5.4 x 10*

C
’ l' ; >>¢ "RIET eroTor B w ot W '



® Formula & Concept: o
@t AR @y R R ; ®
' > BT W > SITET LAYRAH CRaTT > Sl ”
= 3]
o Gy e SR i, Rg = Ro(1 + ) —— I—

[T, R = 0°C STPWIAN QY Ry = 0°C ST G, «
8 = CTEfAERT CHTe SIoIa] L
T SR 2T, CoRaTe @ BoAITR e Gt T R = p 7
(TG, L = TR 0, A = SITAR SURTHS) (R, p = SICA BAITT AL ]

A
2 h_ﬂxi [ p1 = P2l

Rz - 02 1=
> Q3 BAMITTR ARTIYR oW, 2 = =X X =

¢

R @TCET 316 SRTF G n & 7F I SR T8I @14, Rpew = 0% X R

(92 O SIRR WS GFR AT G2 R AT SN 04 @Y 1]
R QITYT SIS SIS (SG! N n @ 7177 FA031 ©RA6F IO @14, Rpew = 0 X R

*

¢

(ice)

01. 20 ERMFE 93 iR s © [ Redt TE ot @Y F9© 21?2 [RU23-24] [Ans: p)
(@) 0.5 O (b) 10 )20 d) 4 Q
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5X0.5+0.05 254005 255  zsc — 15 {1




Y / soffarTa W A& QoY |

01. 3> A LIpfE=s fABrEar "10 A-220 v (T T | TG 40 W-7 AR Frairefee i T ? (GST’23-24]
(8) 35 (b) 45 (©) 55 (d) 63 ANgsS)

S VI
W‘d‘lﬂ.nP-—V1=ﬁn=an=H::m=55

02. ¥ AT FATS 220 V @3 1200 Watt ot wive | 7 affs RBRG Ry w0 2.50 BT T, TR
(JU’23-24] [Ans: b]

2[R 2 <%t sremTE T 471 orErE?
(d) 8 Bl

(a) 5 BT (b) 6 BTt (c) 7.2 BTl
ITA: IR R 4, B = T = 2209 pyyp = 2.4 kWh - 995 = (2.4 X 2.5) D11 = 6 B

03. 1000 GRFE I “RARR Ty T 5.25 GG 477 2 A B, @RI (e P07 By S AT
[JU’23-24] [Ans: d]

TS?
(a) 250 cal (b) 1050 cal (c) 2100 cal (d) 500 cal
W: H= ]Tz—t — 22“1:5.;:5'25 = 500 cal
04. I 100 W 9T @30 IFTER 9T 61 316 I3 O I AW =IfEF 2435 H? [CU’23-24] [Ans: 3]
(a) 0.1 kWh (b) 1 kWh (c) 10 kWh (d) 0.01 kWh
__ Pt 100x1 _
Ww—m-— e = 0.1 kWh
05. 100W -@3 5 5 qifs sy 8 951 gomar 0 Wit % kW-h e 353 23? [GST’22-23] [Ans: d]
(a) 12 (b) 24 (c) 120 (d) 124
Wﬁ:ﬂmﬂf’:ﬂ-zﬁrﬂw=%ﬂ—ux5xﬁx31=0.1x40x31=4x31=124kW—h
06. c@Iq qifea 2= fbITa 8 A-200 V @l SR | &raﬂfmwﬁ?aﬁsﬁwmmwﬁmmaﬁﬁm
wol $© W I? [GST’21-22] [Ans: a]
(a) 40 (b) 50 (c) 60 (d) 70
SNTYI: (NG =wel, P = VI = 200 X 8 = 1600 W
< FASF 40 15 1S 2T CF@, x X 40 = 1600 ~ x = 40 W
07. 1200 W @35 2fF 30 ffE0 Fre 90T, F© (Ao =& ATHe= TI? [Agri’21-22] [Ans: a]
(2) 0.6 kWh (b) 36 kWh (c) 600 kWh (d) 3600 kWh
1200%0.5 _
AN W =Pt =——"— 0.6 kWh
08. FNIGAIC I a0 @ferod G+ 3 1 2, SITAd V04T ANSTITR TS FO7 [RU’21-22] [Ans: a]
(a)1:3 (b)3:1 (c)1:2 (d)2:1
HAAYA: P =-1'£—':. Pnc% {VCnnstant] -'-s—:'=2:‘=§-'- P;:P, = 1:3
[Note: G2ITH p = 2R @ &Tar M I I, A TG LA @IGSTEAR 1 $7F T QST TSH
AT V §IF O orret e Gelfel STIRICER I 9T S1 ©CF P = 12 R I 2T F00 (A1 T, ifet I
@wmlw,mmvmw]
09. 3o qfere 15 W @9 10 5 LED 31 3MTS 6 951 oI | e & afsfr +3? [JU’21-22] [Ans: d]
| Wh (c) 900 kWh (d) DS 7T
(a) 15 kWh (b) 150k
15 = 0.9 kWh
W:W=P)<t=mxlﬂ)<6 ;
' 31 2, @2 2 fifad afel w= <&
e F1foa w4y e 0.3 e, 2 fifG 4ca eRIfR® :
S £H$ - [Agri’20-21; DU’14-15] [Ans: c]
[ .
(b) 1.8J (c)216] (d) 220 ]

(a)12]
= 216]
W =VIt=6x03x2x60 |



2P II

| 20 TITR | (F Sy
11. mﬁmmaamimﬁwwmmﬁmmmm m%‘&

i i A4S T \
(a) "R OIS T R (b) A @ B RT® -
(c) A 8 B e ¥Ry w1 (d) C’Tmf"::'*m@ﬁm”ﬁ ﬁs"mﬁ ofie -
12. 93 Fferda afde 9 v Il @@t 10 mW « 57| Gfte offaa “-’4[1”319-2“] .
d 111 A t.l
(@) LIT A (b) 0.9 A (c) 0.9m A (d) 1.1lm
AN P = 10 X 10" 3watt = 10~ %watt,V = 9V
Al=f=2"20111x10"2 = 1.11x 107 = 1.11mA o
. G ©_AH T
13. o3 R @ 25 Q 1| @3 T faew 1A R 5 G @IS z0 ¥ A o,
Aw,
(a) 450 cal (b) 900 cal (c) 1800 cal (d) 2700 cal

__ 7500x24 = 1
TN H=i’Rt =12 x 25 x5 X 60 = 7500] = 7500 x 0.24 cal = T 1800 ca

4. a3 AMGTS 220V NI 1w 88 watt 97 9B T @ Wi | TR T4 ed RIS e R Ty
ampere? [KU’19-20; JU’14-15; RU’10-11; JnU16-17, 09-1) Aug)
(a) 0.3 (b) 0.4 (c) 0.5 (d) 0.6
TN P=VI=88=220x1] ~1=04A

15. @3 40W ¢ @3fS 60w T CEIf STRTCH AT A (@1 A6 @ Tege wieet g ?
[JU’18-19; RU’15-16] [ay,
(a) 40W TS (b) 60W TifS (c) 12T S AR (d) RIAIDE 7y
TAYS: IS Coitebrem AfFmre 220V

2 2
40 W @I, Ry = % = ':2::’ 0= 12100

_ (220)?

COW TR @14, R, = =0 = 806.670 . 40W I Ay 60W e STorst Jfy

* CHIfSt ST OfER &_1Z, 1 691 W = I2Rt - W o R SR 40W @3 17 Rt St szt fovga
16. @3 RAgfes o 220V #M12 (= 0.2 A Ry, afzet 3531, 2B 600 D! AR A TS #fS

(a) 16.4 kWh (b) 36.8 kWh (c) 26.4 kWh (d) 16 kWh [JU’18-19) [Ass
w — VIt _ 220x0.2x600 -
AN W = 1000 -~ 1000 KWh = 26.4 kWh

17. T2 ~fifre e s aor ofte 2R 01 378 Sieorz sifirmrer 2 RS B @3- [JU18-19) (At

_ - (d) ITa T

18.  Which one of the following is not Joule’s formula of thermodynamicg? [KU’18-19] [A¥ '
(@) H o |2 (b) H x R (c) H o I2Rt (d) H o KI2Rt

19. 100 62 @y I e Bateree 250 wg 200 3f& M ey By 5 S e orqre
1 3 7 *f7 2 100°C SN 5@ <irra? [RU’17-18] A
(a) 5 %1 (b) 6 9% (c) 7 9%t (d) 8 9%
TG msA@ = 2R - t = 200X4200x(100-25)

25%100 = 25200 sec = 7h

20. 93 fFTASTB-SeT (kWh)

d

[cu17-18] A

(d)9.8] '
[Ccu’16-17] V‘?: '
@H=v2Rt (@©H7




f.

IS 77 AT
| oS Rree wig 5 BIFT 0o QI (30 =) e R 2 [JU’14-15] [Ans: a]
(a) 600 Brasy (b) 1200071 o W
(c) 300 (d) 1000
— (60x5%10x L
AATYIS: ey = (60x5%10x30)+1000x1x1 305 — 600 Bt

1000
23. 1hr
@ 4 200 watt @3 TV @B 932 20 min-9 1000 watt 93 @3S 2 Re =& IJIYER TS T A7
(8)3:5 [JU’14-15; RU’10-11; JnU’09-10] [Ans: a]
B)las (©)6:5 (d)12:5

A 2L = _200x3600 _ 3
E; 1000%20x60  § 3:5

iAW T

24 SAWWWQWWW%WSUUJWﬂaq@EMWWW? [JU’14-15]
(a) 100Q (b) 20 O (c) 500 O (d) 500 [Ans: b]
NS H =1?Rt = R = :t = 55::1 = 2010

25. 100 W @32 220 V il «=fb tavfes am effefin 10 991 §e11 1 kWh @3 375 3.00 B 201 7 & T2
T Afes Qe 30 we? [DU’13-14] [Ans: d]
(a) 220 Tk (b) 155 Tk (c) 105 Tk (d) 93 Tk

FTHTY: T FTST 100 W T 0.1 kW| &ifSfas areme =% 0.1 x 10 kWh = 1 kWh
X6 3 BIFI | SR M0 31 ey e i fRe1 3 x 31 = 93 Bt

26. farea fifdre gz offm wtw @M @3t 93 Tge 732 [DU13-14] [Ans: d]

(a) Joul/sec (b) (Amp)(Volt) (c) (Amp?)(R2) (d) Q*/Volt
RZ’

: =V _w-pgr=y R?
AN QRGP =—=IV=1’R=—fFgP =

[_-Writtenj
01. @G afes AT 20 W, 200 V aoTd ofFee Fai witr | @b @Y F© T 93 93 74 Aoy 37© ofer &7z
[RU*19-20]

v? V¢ 200 T _P_ 20 _
W:P:-R—=&R=P= o —ZGUUﬂ,P—Vl:;l—v—zm—{}.lA

02. @D (AfET ATHA AT ‘40 W — 200 V' (¥T1 SITR | I10A Y (Resistance) 49 N4y e Ft s fagre
[JnU’19-20]

2[q1fE® T3?

e _ (200° . R = 10000
R

-
¥
s o ofye = facy exifze -
=, TS : Wﬁ'e:‘\ Y n=ﬂ£] 41,__@)_
=G+s 'Y n-v Iinitial ;

IEG=155;IE=E-EX[;5 ﬂ
SfEGE @7 = e, R =r(n - 1) 92 R At (SPBRBIET (@Y r 93 ALY TS ALATE FACS A |
L .

VFinal

- 5 B Vinitial 8 Iy _ tan B,
WWIWWﬁWﬁB{mI“M“ =2, tant;
¢ r
F % \9% AR 2T AL *Iel... ”'

__—d‘



y g reewwwwse

- MCQ ,
01 ﬁmwwi" ke Ans: g

(a)tsﬁhmmwwﬁmmuﬂwmﬁmww“

@wamwmmmwwﬂ —

(c) STRBITR T STAFGANT 43 WA By wfies mfiorea e 3%

(d) T YIS SRACS M0 RETI JIYA A W
Lk
W:wmmwmwmmmwm|mmu@ﬂmn Wm"‘w

mﬂmm.wmmmﬁﬁmmwmwwwml

02. (N YTHR ST Y, RSy onday @ Sfde 2rarg siffaret = I O ZAl- |CU22-23) [Ans. q)
(@) STTRDT (b e (c) o fio (d) TPOOR
03. aaﬁmﬁmsaﬁmﬁmmwmwﬂnﬁvmuwﬁ’HMﬁ r{f‘f‘amw”ﬂ%
P 4 TR &0 TS @R N TP [RU"21-22] [Ans; J

(c) 4r ()5

LT = 2r [N, r T SOMRGIER QY @R S T T ]

5 = n-1 1.5-1
04. ST Il AGITS I 63 (FW 43T *15 FIS FACS FA? [JU’21-22] [Ang; g)

(a) =% qry fifars )T aytRte () @0 @y ANRIE  (d) T @Y ANBAC
05. 7% (shunt) T TCFF AR [CU’21-22, 16-17] [Ans; by

;
Il
b
Il
—
wn
(¥ ]
I
I

(a) VAT TS THAHT @MY (b) NI T& HAANTHA @Y
(c) CIFEits T& TwaIE @Y (d) =TS & AT @Iy
06. 100 Q 9 *FETSIANRB 10 mA SfEr &1z e 929 T30S | 10A SR 2R_1Z TR &) T 63y
QT 30 BT 71T Z3? [KU19-20; 17-18; JU*18-19; BAU’18-19] [Ans: b]
(a) 0.01 (b) 0.1 (c) 1.0 (d) 10.0
T n = —=— = 10% .5 = — = —= = 0 =010
7. 1000 GIUR @6 SHETSIAITRBIER Ate 50 @ @3 1% wrs ficy 6 BfYr I6J M2 7@ 34 T
me ”;)2*; ::"74 ST COFFT1 T 31 21 w2 | [JU’18-19] [Ans: )
; 88 A
TR I = E-F:Ts' X[o]= (E+:}I:; - (1uu+55.):-:u+42 b 115::28:— : 82 A R
5X%100 .

(a) 2V3 A
TAYE: I; = k tan@,; I = ktane, "E;:_nﬁ":_h"':” _ 5xtan4s -
2 tan@, - _tanan — 3A

waﬁﬁmﬂmw‘wﬁmm. WG
(a) 4.96 mA lEI:v}S*;asmlFr - 5 3% g CU’17-18] lﬂﬂ“"
| | (¢) 2.60 mA [ )
TATH: Req = 400+ 800+ 10 = 12100 - E _ (d) 1.92 mA
R —

i
F]

[1]
'

;gzﬁgraurﬂmnmﬁmr ,




10.

11.

L 2

0l1.

02.

03.

"I' \ sreifaeea 28 s o0 |||

20 Wﬁﬁl{ﬁmmmmﬁnmwmﬁm | A OfYe 2 5oCR | G0 TS AT FLT IR SR

W 0.01 AT T8 ity = [RU’16-17] [Ans: c]
(a) 0.4 0 (b) 0.3 0 (c)0.20 (d) 0.1 0

T Ip = 251 = 001= =L x1.5=020

15V oS o1 T @l conbiBa 100001 CoTBRBRIS w1 AT 45 V o16@ ToM W e I
TO @Y Q@Y IS TI? [RU’14-15] [Ans: a]
(a) 2000 Q (b) 3000 0 (c) 1000 0 (d) 500 02

Gﬁlﬂﬁmamﬂa

TR =r(n—1) = 1000x(§-1)n=1000(3—1)n=znnm

R pc-07: 22505 e §

Formula & Concept:

R (Ig = 0) @R =
IR AR 1 Ae: 84 AETS S 97 AT S, Q@Y I GG S’ IO AVIREE SR ;[ R S
() S'>STA §' =S+ S; @INA S; = 8¢ IS IS T& @MY

(i) S’ < S == %=-;-+éc:mnm, S, = 8¢ IMECS AN T&E @Y

o
a3 835 Frew 51 I8 P, Q, R €32 S-9 IAF 8,12 0,16 N W3R 48 1 @Y T& WIR| &

AGIFTER HHCS 'E'\'Qﬁ e $© (1Y IS TG FACS YI? [DU’23-24] [Ans: d]
(a) 24 (), series (b) 24 (), parallel (c) 48 (], series (d) 48 (), parallel
8 _ 12

P_Q_ 8 _12 _
A AR, - = => ;=5 = S=240
feg, S IS TG @I 4801 (ICA! LS PR AR &8 QTR GW FACS T WK 430 @M

Y & B . 7
E+E=;_=-+—=:—=-:-x=4-BI1

ARG TF A0S T 4, X U @Y T& TS AN 5 = - — =it liol
B350 fAre TR B wAfwre 30 W7 [CU’23-24, 15-16] [Ans: d]
(a) 28R (b) fI=a “A1ds7 (c) ©fR BT =& (d) 1Y

3T coIS ST 0T 59 I S-d 1 m G 8 1 x 1074 m? I¥0RN CRAFTTH I O T 41 ol | 44

Q 37&TS 10 0, P-I1ETS 1000 2 @3 R IS 2025 A o5t oIt MIASIAINGR = [{ees o o
[RU21-22] [Ans: d]

BT ST @Y 397
(a) 20.25 0 (b) 20.25 m (c) 20.25x107° (d) 20.25 x 10~* Qm
syt £ = B = § = 20.25 0; S G &, p = 2029xA _ 2025 x 1 x 10~* = 20.25 x 10~ Om

. Q . .5 »
aﬁ@ﬁﬁﬁﬁmm,ﬁ@ﬂﬁWMﬂw 8, 12 8 16 STLAR @AY o7 IFA 54 IS F© (AY
& Fa faef AR A 3? [JU’17-18] [Ans: d]
(a) 6 £ (b) 12 0 (c)18Q (d) 24

'F —R -B—=E =24ﬁ
W.E-Eﬂu - =S




03, mwwwmmma&mwm
(a) FEICER @ (b) frfres s (¢) FIRITEH Il

06. > BRBTTIN RATER B IAETS AT 100,300, 24 93 60 O (6TH) GF
eI ege Far e SRET SREW WHA?
(a) STNIGAMT FLCITH 120 (b) cifet sregamest 120

(c) STRIGAE FTICH 1000 (d) cifel LAt 15640
MY 599 IMETS = (1'5’-9:-c24) 720 QT ARCe QRGBT B AN AFS | G G4 ATy 6,

mﬁ.mﬁlznw\immﬁﬁmwmwmwf%m;
437 SROTOM RATew SR IETS I 6, 18, 10 43R 20 GTOH mﬂwmrmmwm%r

(d) SO 3@
1Y STE | Mmm%
cu’l
l 5-16) [’5‘“::;4

07.
TR J& 0 RGO AURY S TI? [JU’14-15, 11-12, 10-115 RU’09-10; DU’06-07; cuﬂu_r,_nﬁmmq
() 20Q (b) 30 Q (c) 10Q (d) 40 Q
W@Bﬁﬁﬁwﬁ‘lﬁm —, i=155=:5’_3011

T TR, $,Q I TR IS FAO LA S; +20=8" =S5 +20 =30= 5, = 100

T pe-os: : fRiDIa fer 6 2

o/

< Formula & Concept:
o DR s 93 O 91 AN SFEWA GIH OIS FICE AT L2 [0S NS T I @I v

@ QI AN

mﬁmm_mmmmﬁﬁw=g_ I
THEAEN CHAE @ ANEEES  Q  100-I

¢ BARNSHTR TR 5 (FITHR SfGRBIe =i TR (0, - EI—!I
QRTH, 1, 6 I, T JASF E, 6 E, Sfeeplas *feq @10y I& AU WG ee=isig e amks

799!

[ Mce |

0l. mﬁm@mﬁmznmammﬂwwwmﬁﬁmm? [CU’14-15] [Ans)
(a) 33.3 cm (b) 40 cm (c) 66.7 cm (d) 60 cm

P _ 2
Wmmﬁ = 200=2l=31=5!=200=[ = 40cm

——
—

- 1001 100-1

S AR YS 40cm T‘IGTI
02. “AGAPSHER @ Mfeq T 315 33 — -

(a) 82600 fatem Afe




MCQ

Written

OO0

T-01

33

DU’22-23, 18-19, 16-17; GST’23-24, 22-23,
21-22; Agri’21-22, 19-20; RU’21-22, 19-18,
17-18, 14-15; JU’23-24, 22-23, 19-20, 18-19,
16-17; CU'23-24, 22-23, 16-17;, KU’ 14-15

OO0

T-02

23

DU’21-22, 20-21, 19-20, 18-19, 15-16, 13-14;
GST’23-24, 21-22, 20-21; RU’23-24, 22-23,
21-22; JU’21-22, 19-20; IJnU’15-16;
CU’23-24, 17-18, 15-16

00

T-03

DU’18-19; GST’23-24; JU’22-23, 21-22,
16-17, BAU’18-19

000

T-04

DU’23-24; GST’23-24; Agn’19-20;
RU’17-18, 13-14; JU’17-18; KU’19-20




04.

0s.

Formula & Concept: E)

" WIYTR SO (AN, ¢~

1.l
v ia® a

OIS SIS, i, = A x 10 TmA '
TP (EWHTEIIR, ¢, = BBHN 1O VEIN 'm

J

. = 1}1 ' m%&.
¢ = WITEIR (@Y | = FE; A = SAWWH] -
w1 € PVaTEa (i) € Emga SN wem Sfge GEAI ST (0 A L

B

F € R o™ SN XS 1)
5 F F "
TR VT TR B, ¢ = 0= i By

Fx B €2 B3 o= wipe pvdy oW NeniHa ME )
. L] & 3 ] ] = ﬂ 1 i __..z
» el S = (ExB);S=ExH [ H:rl,WtMmLﬂw. Wm
e (]

> TIRR BT TR GV SIOR
T < LF-R < TIREGR < FAWR < FICANRS < NREFNGTS < (TS ST
> EITR WTER T SPGB @O < N < AHAAA! < FGi< TM < FHAT < A

TR TR @™ g T I
o onEE, A = = Ax (N )

Q38 B, TUIBEH SFGRCTA SN (AR (BIHFCwA ST fram

TR (T T 20 F ATOT FACS A1CA? [JU23-24] [Ans: b

(2) TSR (b) fawgae (c) AAAS (d) oSS

2 == e wete T STt @fE? [JU>23-24] [Ans: b

(2) SRTPTZE Ty (b) ASR STX (c) P fafdsae (d) wferaef afy

TER BFEy R R W wereR =% AT @ e [CU>23-24] [Ans:

(2) SRTPTZE (Infrared) (b) (TS B (Radio wave)

(c) 77T 2P (Gamma ray) (d) 9-3f (X-ray)

71 FPTe Bes (0 A 0ATIE Wb S AT ¢aE = A3 RS @A S it fifere = erame oTR ™

:f: 90°1 T e Wﬁfﬁ(l: :’ﬂ MG T +? [DU’22-23; GST?23-24] [Ans:d
() A/2 (d) A/4

w:ﬂﬁm=%xwm=%xg=%[ggﬂ=ﬁl

fmse @ €, @7 97 : .

(a) m?s~2 | (b) m/2g-1/2 N —— [DU?22-23] [Ans:

W:£=—Jﬁ=u(,£ﬂ=tlz:.uﬁutﬂitﬂwm= =242 D ms

[GST?22-23] lx’«“"d

(€) s () SRR B
m WTGFT? [m‘zz-ﬁ] [Alls: II




— T |

(JU’22-23] [Ans: c]

S Ty
ST I GE 93 TS Tyt FH &
v
[JU’22-23] [Ans: c]
c) e d) FIAE 74
10. fatee mwﬁmﬁw 8 W (phase)-93 ﬂttﬁ( ‘«"I)“'Fﬁ P A7 | [CU’22-23] [Ans: ¢] CE
()82 (b) 8 = =2 ()8 =="x (d) Tx
L1, CT 083 ST Sy s w2 [CU’22-23] [Ans: d]
12 TTRI 17 o paher warors ooy 6000 A 2097 97 T11E S He? (GST’21-22] [Ans: a]
(2) 5 x 10 (b) 6 x 104 (c) 5 x 102 (d) 6 x 1012
TN c=W=sy=2=_30 _p,_ =X 108 x 107 Hz = 5 x 10 Hz
13. 06 @ ausa wieem wens et [Agri’21-22] [Ans: d]
(2) W= (b) T (c) @A (d) Tt
14. NS SCAR STRATHT {1 37672 [Agri®21-22] [Ans: b]
(@) (8—4)x10""m B)(7-4)x107"m (c) (10—4)x10"°m (d) (4—1) x 10~"m
15. 1 e 3§ =2 [Agri’21-22] [Ans: b]
(a) 3 x 10% km (b) 946 X 102 km  (c) 246 x102km  (d) 5.46 x 102 km
16. OfSR REIIN SACHA ) WY @0 0 I A(55? [RU’21-22, 19-20] [Ans: c]
@c= [ Bye= [ ©c=7 @ ¢ = ik
17. 0 St pEIT oI 732 [Agri’19-20; DU’17-18] [Ans: d]
(a) Radio wave (b) X-ray (c) Gamma ray (d) Ultrasound
18. ©ftR padw 3ifea AT (I ST SINITae (oIt 43T 2T ? [JU’19-20] [Ans: c]
(a) 5 X 10* m (b) 5% 10~2 m (€)5% 10" m (d)5%108m
19. Ao &= afia tﬂW:—: 97 GITIA AA? [DU’18-19] [Ans: b]
(a) ()2 (b) (G142 (c) BTF= (7 (d) LIyfe= e

W:c:%:sBc:E::1IKJ%=E=:§J2_—:=$=%:—:=G)Z=iZ—:=RE
TS G ATAIE F1ed Tonorwes o a1 Tz

20 NI SRR G ST ST SHR RFIIT S R ¢ 519 v R e, £ g Wi
AL GFCT ZLAI- [DU’18-19] [Ans: c]
(a) SACAT (FIOF FTF, (b) 70 TYITT STAHANT, A
(c) *[7 NI4T ST @Y, (d) 2THR &3F, h

21, SATHA AR STAVHT SN T A N IA? [JU’18-19] [Ans: b]
(a) SAHALT (b) 7% T2 (c) F=11% (d) =

22, [Hogo AT WA FS?
(a) [LT1]
W:c=‘!ﬁ

I CET ' I._ ( 2oe #RAETTR eeTTH RS L. . "r

[RU’17-18] [Ans: b]
(b) [L71T] (¢) [LT?] (d) [L2T7]




(b) T (TN [RU17-18] (4.

(a) &1&

TRIRT ZRAITR AT SR TR O TS AT 2fifs T2 — b
(a) 1977 (b) 1887 o (c) 1992 U617 e
fT5a (i Sfte-pyd R FIE FIOW _ b
(a) ST (b) SATRS (c) SfSTRef (d) 9H-CH
W‘wm,mmﬁmﬁﬁqa‘ﬂﬂw |

Wi SR Al R FEH oI S B AN Aiely IR AT | 9T - [JU'16-17] [A"‘=d|
(a) T (b) TSR (c) TG (d) AR ﬂ'ﬂ'

93D YR FFAIT SAR STRAG 600nm | STAD I 4RTA? [CU'16-17] [Ap,, g
(a) W% SN ORIEIER (c) 9F- (d) TN TS S3x

FRCB G0 787 2 [RU’14-15] [Aps, J

(2) (RS TR STRAG TS WA STHATH (6T I

(b) T WITAT STHRWG N TR SIAACHR (BTH I

(c) S TR ST TR ST SIAATR (5T Q&

(d) T SR SIARAY] HIH WEAF STHACIA (BT I

SfeR pFI o2 fAse Fmiba e Fa1ee waswa 2 [KU’14-15] [Ans:
(@) E (b) E x B (c)E.B (d) B

< Formula & Concept:

*

©FF (SR &0, asin @ = nA
a = PoeRc Tu=st g
a=%§mawﬁiﬂu-wmwmﬁ?ﬁmwmﬂa

foerte iy @ @@ﬂmﬁmw

CIRIE YS! @I |

A = STHAGT




0l1.

02.

03.

04,

05.

06.

X = v

MCQ |
/OGS SO G 29 21T 38 23?2 [GST?23-24, 20-21; CU’17-18] [Ans: b]
(@)% (b) 22 (c) 222 (d) nA
FINIETE ASHIER CFC WIT A7 3872 [RU’23-24] [Ans: d]
(a) ng (b) (2n + 1)m (c) nm (d) 2nm

FATYI: S1STYTS SIS 1 *A14F7 = nA
.-.'I»-T'I'Iﬂ‘rﬁ?ﬂ:z—;xnl=2nn
w5 e Brea TG 4 mm | GTF 5600 A STARATH G A QKT SCAINFS F4T AT | 2.0 m GO

W% “ME (O &% F© mm 3?7 [RU23-24)
(a) 0.19 (b) 1.9 x 107* (c) 0.38 (d)3.8x 10~
T (T B9a R); Ax = 22 = 2002 = 1400 x 1077 = 014X 107 = 0.14 mm
OF (b) n (c) 2n+1)3 (@) (2n - 1)}
?HE. a9 ﬁ‘m ﬁm W @mﬁ‘ﬁm W‘Wﬁ W [RU!22_23] [MS: C]
(a)asinﬂ=(2n+1)%j (h)%sinﬁ% (c)asin9=%" (d)%sin9=(2n+ 1)%
1.5 m T2 SRIES A =g (e 0.03 cm VAT (ST COf TR | (FA 53 (AF 1 om L2 594 Soget coranfe
T X, TR ST FO7 [RU22-23] [Ans: c]
(a) 2000 A (b) 20000 A (¢) 5000 A (d) 500 A

1S __x4xA

_.2 o)
AN x, = E xnA = 1 X107 = 7532762
1x10~2x3x10~% _ 3x107% _ 1. 40-6 = 05%x 1074 =5x10"7 = 50004
2

b ; 209 +RRSTT ereTar AR e "*

4x1.5



A0 Spr=2D

2
STRITT: 3 T 20 COTRT & T ANMS TN S X = X' = 50 = 55055
@HB? [GST’21-23.
08. B @7 2w oA n-O ST (O B SHARCH T AT ; Dy
* (c) 2nm @32 (2n + D (d) AL 77 [ﬁ
.
1

(a) 2nm (b) (2n + 1)m !
SNTY: n O SHIR (ST Gy o AT Ax = (2n + 1) 7
- T o1y A = " Ax = 2 (2n + 1)2=(2n+

09. ZwR 7 R AT A STRACGR TN A T T A AP=AF 7B ST COTR TG Ay gy, |
A7 IGST’ZI-II] M&H
(@) Ay « (3) "

(a) By « (5) (b) Ay o A? (c) Ay x A

TTra: Ao 72 e (o Ry, Ay = = - Ay o A
TS TR 97 fR-B AR 6000 A STHATH ST IR FACT (G JIL ¥ 2.66 mm | ‘Tﬁ‘ﬁm

10.
TFMF 1.33 AfSTATEFT 90 S (TR T IR (TR JILT IS RI? [RU21-2y Auy
(a) 1.504 mm (b) 0.5 mm (c) 1 mm (d) 2 mm 1
| W:%:=1L—:=E-‘.ﬂx2=$xﬂxl=i—::=2mm
11 M0 B (0 AT 31 (I fAAE 7T ~1Ta 9% Soenedid ufb Seems o2 fNeye 20t vy |
qe= | s
JU’21-22) (4,
(a) Y SeF (b) CoTiet S (c) IPTHS BeH (d) T 77 |
12, P I 12 31 SO WA S CARASTo 0T SR St ARSI I Wi Iy
|
JU’21-
. (a) IfoB1 ks (b) &St (c) A NfS (d) Gﬂmmi[w - [Ami.
. X mm J3YafE Wymm‘fﬂ?&@w"ﬁﬁmw VIS T SqAHG |
A X -10 E :
(a) ﬁ (b) % (c) %BTE' (d) Syx10~7
WY Ax = 2L _ 5000x1071%y  s5yx10-7 e
a xx10-3  xx10-3
4. M 97 %&-BY +Frweer Bornm T :
u TR M d 99 DGR 20 11 D 3w wrafirs | o Bog ofo
[DU’20-21] [Ans|
d?
.-—3

[JU?19-20] At




==} e i | W T NI E——_ i

. SO Sy "I seffarTa 27 3. BIERI-09 “I
e ij;ﬁ'z:;d“blﬂ slit) *1Rrwt s 7z (JnU’15-16] [Ans: a]

e
TR b) ST Foll TGLE
18 ﬁzﬁ mﬁﬂmm Z3oF Edimﬂq:;u
' @) 5:“ ';Il TR S S BoifReires wre wrds @ w4y s g &32- [CU’15-16] [Ans: €]
’ (b) 31, 1 (c) 91, 31 (d) 51, 1 (€) 91, I

Tﬁt{e};WMMHﬁi@w=ﬂ+2ﬁ= 3V

| TS [T o w1y Szt = 2V =Vl =41

- T @ 71y R 21 e (3V1)" @ae (vi)” wdre, 91 @z 1

PR (U s AT SRIYS w3 e o G T TR SRS T B (AT D ETg K AT
"rm*immr:ﬂmwwmmﬂx,nﬁrsmwﬁwﬁwwwmmm”ﬁﬁm?

19.

X
@3 (b) x (c) 2x (d)4x  [DU’13-14][Ans: b]
AANYA: x = AD cx! = A(2D) _ aD

2a ' _E(EaJ_Za—x

| OB |

@ Formula & Concept:

G

v
@ (fon R Wt ae)|  (Fazem oy o 0t @
TR TERR A VACY) TN THUR AN ATY)

¢ 93T orey wEe WS

> nwmw,asinﬁ=(2n+1)%;n=1,2,3,_........ n=1,2,3{ ....... W
EXNGE \H;,
”5%% %,
> 1B SENE G, asin® =nkin=1,23,...... 291MI
o oIEH caifte: -
oS (aifbe 97 oFE, d = R T =a+b =
@A, N = GFF CAT9J AITAHA AL
a = 2fefo fores QY
b = &fSft @A 4% a .
e
» n O BACIE &, asin® = nA n = 0, 1,\‘2, 3'\‘11
Mogy Mo,
> nwww,asinﬁ=(2ﬂ‘1)%?‘“1'@!“:1-2-3---------w'




01.

02.

03.

=

B W@ 391 * S1get, I, = 1, cos? g (TR ) ity
6 2, A 8 B 3 IS W T4} pre |

MCQ
T 5797 €% 3 x 10~* cm | mmmmmwmmmm 500;}(;&5;@1%%;
AT ST SRS YIS T TG T 7 . . l “‘"ﬂ:h,f
(a) sin™1 0.2 (b) 2 sin~' 0.2 (c) sin™* 0.5 _ |

-1(A) 1vn=
FAMY: asin @ = nA = 6 = sin™’ ('“f: = sin”" (') [ n ﬁ]l;lﬂﬂlﬂ'lﬂ) = 2sin~1 (ﬁxlﬂ—f)

P ——— P O EF L Ll o
= 2sin™? (Tﬁ) = 25in7%(0.2)

T e 02 1 ST 37 R i AT T O S 4L THPIA TG S ZH | Lﬂaw?rmwf%%
"22-23) [Any,

(a) oSS (b) TG (c) TfeH (d) SIS .I.
@ SR caft-aa o GIFBRBIT 5000 G TR | @7 (oeA AT 5896 A mmm“
[JU’21-22] [Ap,, .

fores o WIS (T FS7?
5896x10~1° )

. —q {5896x10~19x5000 . _1(
(a) sin ' 1%10~2 ) (b) 2 1%10-2x5000

e ) (d) @AIHE 77

-1

(c) sin (sﬂgaxln‘mxum*i —
! 3 . : el . _1 (5896x10”5Xx5000

FAYN: dsin® = nA; Esmﬁ = nA = sin@ = NnA ~ 8 = sin"*(NnA) = sin ( =

435 WS IpTore ST A GBI O Tof SATSS 2o Oiea Preee (1 2l 0ofd W O G g

TR AP GTE] TSI O | @2 XBAIfG AT 41 A1 G Iwfod a1 [DU’18-19] [Ang:y
(a) &ifST2 (b) oG (c) aifSTes (d) BT feFan |
o TS WS calftr 9@ &f® EfBfEGTa 3000 B @ Stz @ &bt 5.556 X 10~"m SxRwifRM
G A I T NS T2 Z0E | T T TS (I S Z(I? [BAU18-19] [Ans:
(a) 0° (b) 30° (c) 45° (d) 60° |
FARY: sinb = nAN = 3 x 5.556 x 10~7 x 3000 X 100 = 0.5 . 8 = 30°

(7 ST (U AfSTHS S Ve 1 o1 I BrAR AW HACY TS ST B 74 T2 |
(2) T it o (b) 2 NoTIETS fEHIR [JU'16-17] [Ans:q]
(c) T i WS (d) RSTGS Ffevia

Formula & Concept:

CHIATRIRETR A WSy 327 o Sigret, 1, 2 G RS




| -

SIS PR (@ R O 2fers s saiée o o
CPTET T | TG et B, 70w, oy caoiet 0, @3 &lfbormiet el r

QUL B, +r = 90° [Ft &fSTRS g afwfRrs A o7 715
=r=(90°-89,)

sin 8 sin @,

SR, e = wwite = Sin(90°-6y) . Wrades = tan Bp = gerilles

__MCQ
01. fotea =M RS 77 [DU’23-24] [Ans: b]
(a) Tourmaline (b) Fresnel Biprism (c) Calcite (d) Nicol Prism

02. RACFA *Pera G WTe 3 60° T Woife® T 12° ieet Ay 271 A3 TG (1 TS fBfa?
[GST’23-24] [Ans: a]

(a) 76.5 (b) 67.9 (c) 56 (d) 47
AN 8 = tan~1() = (’::':‘2") = 76.5° [FIEFE0A 9L IC]
03. T toa 19 (IFBIT 91 WG ST (5AT T3 ?

[Agri’19-20] [Ans: c]
(a) AfSTT (b) TifeB1 (c) IS (d) SoTEN

[KU’19-20; RU’13-14] [Ans: d]

(a) ST (b) =AM (c) (o= (d) 1%

05. (IR o= Mt &y STEn (@1 38y Fage 2?2 [RU’17-18] [Ans: c]
(a) AFEBIA (b) SATEH (c) TSR (d) 5

06. BT (@I TOAIT THUSIT AN IR @, AR SIF G0 NG SI%? [RU’17-18] [Ans: a]
(a) I (b) SRS (c) eifesre (d) TS5t

07. ITEN WY UL Sy TSH IR SACK AHB3- [JU’17-18] [Ans: d]
(a) TfEBTa (b) WorRSH () STASH (d) RAIBE 7w

.......... mcmmmmm e ——————————— o SO o
TET FEFTET 530S IIECE WEF ATy fATeRr- o Bff ¥ <% wiesr

Oprah Winfrey
D e R o

rll.lll1
heosovand




> SIS of aftwe v 9% WY eFg| BiRerTR:

—

TB2T GBI @ SfS AAFH 2 GACR ]
: MCQ | Written MCQ Writtey
| | piaiiti RU’22-23; JU’19-20; CU’23-24; KU’14 R
o0 | T-01 far=g ©rge 5 - 13_14' : N e s
(o
oo | 1w | e . ! DU’22-23, 20-21, 15-16; JU’15-16, 14-15: E
i JnU’14-15
o0 | T-03 FIeT ArdrEw 5 | RU’23-24, 20-21, 13-14; JU’22-23, 19-20; DU'221
DU’14-15, 13-14; GST’21-22; SAU’14-15:
000 | T-04 | sEawmafssst | 10 JU’17-18, 16-17; CU’23-24, 22-23, 17-18:
| KU’17-18
DU’16-17; SUST’19-20; RU’21-22, 20-21,
O0O | T-05 FioEE «fe 9 - 17-18;JU’21-22, 18-19; JnU’16-17; -
1) CU’23-24, 22-23. 17-18
DU’21-22, 18-19; GST’22-23: RU’23-24:
000 | T.06 Wﬂ’%ﬁmﬁ% s 1 JU’23-24, 20-21, 16-17, 14-15;: CU’22-23: DU
SH-*f& ToRf KU’13-14;  BAU’18-19,15-16,  13-14:
. SBAU’14-15, 13-14 .-
SIS Bfe DU’23-24, 21-22,17-18, 13-14: GST’22-23:
o000 | T-07 : i : ; ’
ot 15 - 12111}2222-23, 17-18, 15-16, 07-08; JU’22-23,
-22; JaU’16-17,14-15: KU’ 19- -
5 —= 1 e - ! ,14-15; KU’19-20, 14-15 o
_ - JU’23-24; CU’22-23 T -




sl ||

| sreffaeTa 28 A O

Type-01: Seifrrera f[ew orgg Tad

® Formula & Concept:
S [

(1) ST TG 2T PSS 1Rl Sarareit @38 Qi

(11) T A A T, e orframscas BB ST @t o
¢ TFER T Ry ermifirs o |

(1) TR *eR +AfRass wOiree wirem v sifads & )
(ii) SITER @ 1 2T

{iii}iﬂﬁmmﬁmﬁ@ @2
(iv) siTfEfene Feres s =
MCQ |

0l. CIETON &G @ Rear wirerm w2 (CU’23-24, 17-18] [Ans: c]
(a) TR 37 (b) TFS AMRCEE  (c) WA AE (d) SITI0 SEFBIRA

02 FR AT IR ST T1 21fe =372 [RU’22-23] [Ans: d]
(a) 1B (b) SIZTHIEH (c) TS (d) GTHE (T
T TRCFT-NH =Frwiy 2 g v awifie 21

03. WIRFPH-NER Ry Ay w3t 75 [JU’19-20] [Ans: c]
(a) ORI AT T4 (b) SIAE SCAF SAHALT
(c) TTSo1a 77 worTRe Rfg Far 2w (d) (FITAIBL 77

04. IS IAQMI (FIN FOTS 4 41 27?2 [KU’14-15] [Ans: a]
(a) QI @ I (b) B @ W (c) &f® @ T (d) g9 8 QI

05. WO ©F AGCITACINT T I I8 IfS e ifsz- [KU’13-14] [Ans: a]
(a) FRFIR =A (b) SHF 3 W
(c) IS =7 (d) T (I GRS FTF AT 1

Ervpe-02: ondy AT B

e b e o, ANy e

® Formula & Concept:

¢ @Il 936 T8 WA @R AL TANY (@0 5e0e ACe (@00l e 99199 383 Wy FALeioe 23 At |
L, CROGR I8 v (A0 BoICS QAT (I AT (60 T @ 1A 00y, L = L ’1_‘;._2,

v

¢ @ NOH AR AT TAR AL, [1 — 5 (F RS FIIA I W I AT 1 G O I | (@RY $HA0 A

cZ

T AT IO W6 O, L < Lo | OI2 T Ly @3 I & T3 & I3 W, SRI L < Ly

15 Ly & _[1 — 2 911 ©fFf 3591 2001 O L > Lo TH @)
C

o BRv= [1- (£) xcladrmer enfo 5d T

0
Lt [1-Bm (&) =15 B 1 () = v - @ xe

| T AN, (B o = L @32 3G 09T = L

/I \T e —

Lk




((McQ )

a6 Jerra W47 faca 1y,
0. «3f> Gra fm g oy &t 100 m | Gt oS B8 et 80m TATHA o,
ST SRS T 7% W @, 93 g G oA 3% TTerar (T T 1 ¢ 97 *ﬂm@ﬁ

@} T? U223 [y, °
(a) 0.866¢ (b) 0.333¢ (c) 0.5¢ (d) 0.6¢ g
"T‘TT‘-'I'F'T:v=J1—(L—';)zxc=J1-(%)ZXE=J1—%Kc=J%XE='1%><C-'-v= 0.6¢

02. TS AT T QI A oMo oAy iz e TR hE 7A? [DU°20-21) |, '
(a) %c (b) %c (c) %c (d) %c

2
2 Ell l_ﬁ
Wv=\j1-(ﬁ) ><c=:v=c\j1—(-i—) = Vv =cCX }1—;—?::

03. 1% e 9ol cFe O & JRIFF 0.95¢ (T FF X0 AR @R AR tiedia 1w F797? DS,
(a) 0 m (b) 0.098 m () 0.31m (d)1.0m |Ang;g
YT T WRRART =0 -~ (FER QA7 I 7

04. @3B GTTA boTI oy 5ot CHTTa AF-FOIILH (o7 T ST WO FOu WOrS Hele F(3? Twisyg
(a) 2v2 (b) 3V2 (c)V3 () RPIAMBRT  [Angy

H'SIITH'F{:V:Jl—(i)Exc:Jl—»G)Exc: ’1—;3c=\j§xcnv=%ﬁc
W,WW%E‘T Wers Hete 2 |
05. T8 @D BT (A7 100m | 3 X 107ms ™1 @T7 TCLTTI® SIYA B-4TH Wﬁ'ﬁkﬂﬁm;il

A I? [JU’14-15] [Ans:§
(a) 100v0.97m (b)100v0.99m (c) 100v0.98m (d)100v1.01m

— A 3x107\% ¥ 99
FAY: L = L0J1 - (%) =100 le - (&%) = 100J1 ~— =100 ’T.:.E = 100v0.99 m |
06. 518 SIEW AW (MY 97 7 SR Ta S 201 «fS WITea @esta a7 *roteps qra? [InU’14
(a) 99% (b) 87% (c) 99.99% (d) 100% [Aus:¥




'I N\ T aeftwmaasmweE-oy |[L

etmq:t=ﬁ=>(%)2_1_-—=;-— J1~( =V = Jl“‘(tT"z

‘
ﬁ

CT TN, I W = t, 9L 7 Y = ¢ ]

R T N

MCQ
01. 25 I3 T OF TZPH1R TRBMAITH 1.8 x 108ms ™1 wfTs 5re1 +ffedx Reira 30 F&A *F P ar | oI
TEAN I FS? [RU’23-24, 13-14] [Ans: a]
(a)49Y (b) 54 Y (c)58Y (d)63Y
A t = tu_t’1—--—3uJ1— ‘:“11; —30.,/1—(0.&)2

= 30v1 —0.36 = 30 x V0.64 = 30 ’ = 30 X —-zwﬁ
SO I = 25+ 24 = 49 Y

02. (AT OF G AR ST FIRFIE AfSTS et T4, ST FICZ FAAY N I- [JU’22-23] [Ans: a]
(a) WITB 50 (b) &S be1tR (c) 9FZIIN BAICR (d) CFICNOR 77

03. I TRPYIF T© &S I FACE N2 WSA1ZS 2 ey «ffRAce wfSAfzs 4 faca s 23?
[c =3 x10® ms™1] [RU’20-21] [Ans: b]
(a) 1.5¢ b Lec ©3 (d)c

‘-FlTlTﬂ"{:v=J1—(£:~)zxc=J1—G)zxc= ll-fixc=?c

04. EAE FGCE 43 06 G &S 300 kmh ™ @t Sy e Tow G wES T2fS Afew T ~d-
[JU’19-20] [Ans: ]

(a) 12 ns (b) 12 ms (c)0s (d) IO 7
ANTY: TS G N0 SCAwe @ 1T

L‘erttenj

mwwﬁmmvﬂﬂmaamwmlmﬁamﬂﬁwmmcm a9 SefEs

01.
273 8 Joule/c (CTATTH ¢ = *I WY ST CI7) X, fisR ceafba SeaAfes =fe F? [DU’22-23]
-p=mv
HAYEH: Lo = 100 cm ﬁ”;“ P
= -=—2=x0.8c
L = 60 cm ¢ Vi-08?
60 2 8 _ mg _ 6
64 = B a8
_ JT= 036 x ¢ = 0Bk xc= 15X € =3¢ = 05 -'-E=Jpzcz+mﬁf*=J§’”z+i—:”4
bz B2 = e x 2 =g X =10 = V87 + 62 = V100 = 10]
- —\r 0.8¢c

M



\ "I \1___.___ aeeffamTe 2T T Wanu_;:

Type-04: STI4 (7,2 f ST

<  Formula & Concept:
¢ IR QOO TICY T Ao e 3@a ©a wia fa woad G

IR m, SrEa R 3@ v e SfeHin &y ©ia, sifsMer ®a, m =

cafit T QUL ST TS Toy oy,

My

-
v
J =

¢ CUET m > m, S8, m, (NI T 9 SN AT OF GEANY Y NI m *ISH TR

. 2
mm=_.:1j_‘;_.=:—==l_ ITI"?)E:&U: Jl— l:TI:l) XC
& 2
o v 1-(8) ke
SNME=mc*=E= 2==E= rLu== %)2 1_:_:
‘E‘I 1-%',
2
SEe1-(8) sv=f1- (%) xc
\ ! TA IR, RS =m, RIS =m ]
l MCQ '
0l. G IE (R SR QT AN ZE 99 ©F IO 27 [CU’23-24] [Ans: b]

(a) T (b) S (c) &= (d) IR 77

AT ST STATFOR 7 (A0 S &, m =

‘,.E
V=CcE, 1 -~ 9 7 Y | T I8 S SN T I
02. 2 1
mﬁmmmmgcmﬁﬁ%mﬁﬁa@- [CU’22-23] [Ans:d] |
2
(a) 5 kg (b) 3C (c) ? kg (d) r-d
AN m = —>— = 3%x2 _ 3 '3

= = 8 =2: = —
03. wﬁvammwwmmaﬁm@uﬂﬁcmmmmmﬁﬂﬁw
_2 3 |
(a)v-ﬁc m)v=ﬁc (c)v=£c (d)v=§c

3
2
W:v=\/1—(%‘3) xc=\/1—-(§%“—2><c= l—i-xc=\/§><c:'v—ﬁc
§ J 4 TR ey
04. mﬁ%mmﬁwmmmwaawﬁrm?

(a) ¥ I (b) RTE IR (c) 92 PR
TAHE: m =% i v IS0 m Med |
b

[GST’21-22]

[Ans: d]

[JU’17-18] [Ans: b
(d) TN AITS ISR

5. Q30 IF 5o ©7 932 SANI SRR W04 TN -
‘ e " [CU’17-18; SAU’14-15] [Ans: b

(E)I‘I‘l:._n_lgf

i~

(d)m =m,

38Y



06. 9 RGN 0.9 'L |
9 Bfers mﬂm. G FANE S IS kg? []{U’]"I-IS] [Ans: b]

7.45 -3
(a) X 10-30 ) 645 -1 B i
ANYT: m = —0 9.1x10-31 (¢) 545 x 10 (d) 4.45
12 Vimoger = 645X 10790 kg
07. I8 NSHer 3o o
() ﬂﬁ?mﬁ-{;:ﬂh SRR ST R [JU’16-17] [Ans: d]
(c) WWW (b) #fS7 IBANES
08. u 9T I R =Tt iR (d) IR 70
| 0 = e W, BT 07 T ¥ A7 [DU’14-15] [Ans: €]
* (b) SeifRfEe (c) @ (d) IR 7%
A m = _Eﬂ_z, Mg
1- 1_5; 0
ol TSR me T TSR (IR AF? [DU’13-14] [Ans: a]
#)me > 911X 107" ke (b) m, < 9.11 x 10731 kg
(€)me =9.11 x 107 kg (d) m, << 9.11 x 10731 kg

(T ype-05 MearICE :ﬁ]

s o PRI T

® Formula & Concept:
(i) CFIB ST @0 5T | (i) 47 73 ©F = 1 (iii) @b SIFRT @32 ST 1 8 SIHS (RSw 1 AR

o FFERMENE @I @67 3909 *f&, E = hf = % [T, 2ITHq &%, h = 6.626 X 1073]s]

MCQ

01. <ITEd &3 (Planck’s constant) &¥— [CU’23-24] [Ans: b]
(a) 6.63 x 10734 Js™*  (b) 6.63 X 107** s (€)6.67x 1011 Js~1  (d) 6.67 x 107 Js

02. (1D PG FR CIMMBT 7H? [RU’21-22] [Ans: c]
(a) 99 5T =0 (b) 97 O T (c) 9% SAIT T (d) 4> ST @t 5T
ANTYI: FIBTAR ©F =7 18 S T H T

03. =OICEd AT Nial I ? [JU’21-22] [Ans: b]
(a) ML™1T ! (b) MLAT™* (c) MLAT~* (d) MLT™*
S 9 Js - W@ ML2 T2 x T = ML*T~?

04 6.63 x 10-1° | HfeffHE FIBTRR SHTY FS nm? [GST’20-21] [Ans: a]
(a) 300 (b) 600 (c) 800 (d) 900

. 3tyax 108

T E =~ = A= o3 X108 43% x 10°am - A = 300 nm

05. (Ge B ife AW 7?7 [RU’20-21] [Ans: c]
(a) SRS (b) NRTWFNSTIS (c) AfSs TS (d) ST

06.  1.75 eV ¥ IR ST SALTY F© nm? [SUST*19-20] [Ans: c]
(a) 770.4 (b) 750;1 o () 7:0.4 g (d) 790.4 (e) 850.5
T E = %E w % g ': - '5'5:::::.“;_1; —71%10"’m=710%10"°m = 710 nm

s Ao i ? [JU’18-19] [Ans: b]
) E="2 ()E="2

'I \ qureffaeTa 2F & WeE-oY HL_



08.

09.

10.

11.

)

* * & o

BT ST FTRT? IO MU g
hf hf f (d) hfc? &

() 3 (b) — (c) hic |
'~"[71T'=|'|’7'l’:n'u::z=hl"==»n'u::=£':lf i
6650 A SIHRTATI (FIHA SifSifE T©7? (CU17-18] (o, |
(a) 1.869 eV (b) 1.532 eV (c) 2.021 eV (d) 2.50 eV A

TAY: By = E = 5 [FBTTR P! froen = iR, o[rat 512 o1&

56261::11}‘“:-:3}{1{} - 939173 % 1{]—19] =1 869 eV |
6650%x10~10 |

6.63 eV (FIOTHA T ZLeTl- [DU16-17) [a,,
(a) 1.6 x 10%°s™1 (b) 6.63 x 1034s~1 (c) 4.14 x 10%°s71 (d) 4.14 x 103451 ||
S _E_ 6.63x1.6x10717 15..—1 |
T E = hf = f= = = ————7— = 1.6 X 10's |
6630 A SIHAT 9T (TR *ifF F72 [InU’16-17] [y, ! q
(a) 6 X 10717 (b) 4 x 1071°J (c)5x10719] (d)3x10719] |
hc _ 6.63x10734x3x108 _ ~19 |
A E = —= = —————— = 3x10"1?J |

Formula & Concept:

my ST (P! IFLE Tyt WS FoRfrS Fa1 207 ©f R E = myc? AR = ezt 1y |
SR QU IR oot e 987 90 G =1 E = mc? |
o4, I8 Ao, E, = me? — myc? = (m — my)c?
TG & @ SHICH 047 T4, E2 = p2c? + m2c

> aiﬁmmmﬁwﬁmmﬁamww(m:wm)mwmt

T4, my=0,E=pc=>p="

[(McQ

01. 35 T =fF 6 eV 2071 97 BT 92 [RU’23-24] [Ans:(
2 B <= ks ) -24| [Ans:
(a) 3.2 x 107*% kg ms~? (b) 2.3 x 1027 kgms™ (¢) 3.2 x 10-27 kgms™ (d) 3.0 x 10~2° kg ms™!
TGN E = pc .. p = = = EX16x1070 -27 | ’
02 e~ axage - 2X16X107%7=372 x 1027 kg m-1
; F9 CERESICEE
g'ﬁ@ﬁ' ) e @ﬂmﬁ@m r:ﬁtwm( Tm%a oMo fmema- [JUr23-24] [AnsiH
; c) BI¥ &< d
r. ’I;T;HEK-ZEH:(m mu)Cz"mﬂcEXZ:}m My =2my . m = 3 i
. 9B I/ B - 0 e
o % % fer & e Reet ) wieems ws CRE, FMMBIF"FS?  [pyur21-22) [Ans
ﬁ (b)
2 (c)c (d) 2¢
v |1 (B\ o [~ |
Y v \/1 (E) x(:-._\ll—. EED Xc-. 1___)({:__\]')({: - |
= -—-c
04. 10 MeV *1f&*If& e bommm Srereins w7 wwo L
(a) 10.51m, (b) 15.51m, (¢) 20.51m [JU’Z{H” .
TN Exe = (m — mg)c? = 10 X 1.6 x 10-19 06 (d) FITIHE 77
. _ 10x1.6x10713 |
=>m-—-—mg= STToT =178 x 10" zgkg:pm m, = 178x10-2 |

9.11x10-31 Mo = 19.51 my = m = 20. 51 mo




| 'I H\ srreffaerd i “L__

(2) 0.414m,c? o TO? [ g A S my) (DU’18-19] [Ans: a]
oC (b) 0.25mc? () 1.414mqc? @ 2,0moc?

1-(3)
06. I IFIIR
GG =& sifEmret e @7 ot fomed whewt o | TEHa w6 797
[SBAU’14-15,13-14; BAU’18-19, 15-16, 13-14] [Ans: c]

e = =-mg |c?= 2 —1|myc?=(V2- 1)mgc? = 0.414mgc?

(E)EC (h)—%- 22
¢ (c)5-¢ (d}z_,ff
Wv—J (—- XE*—J] Exc=J:)-:c= EXC-:z_‘rEc
EEU 9 9 3
07. 1amu SR &S IR T ol 7 2=2- [JU'16-17] [Ans: b]
(a) 931 eV (b) 931 MeV (c) 931] (d) 931 KeV

AAYH: 1lamu = 1.66 X 10~%7kg
~E=mc? = 1.66 X 10~27kg x (3 x 108)?] = 1.495 x 107%] = 1:::;?::" eV = 933MeV =~ 931 MeV

08. I ﬂﬁﬁ@ﬁﬁﬂﬂﬁﬁcﬂﬁwmmﬁ@wrmmwrﬁ;wamm?

[fBGRCTE ©9 = 1.674 X 102" kg ]

(a) 9 x 1.67 x 107"] (b) 3 x 1.674 x 107%]
(c) 27 X 1.674 x 107*] (d) 81 x 1.674 x 107 1]
mmm E = mc? = 1.674 x 10727 x (3 X 10%)* = 1.674 X 10-27 x 9 x 106 =9 x 1.674 x 10~

09. = czmﬁr G (BT S 0.414 moc? | 93 ST F97? [KU’13-14] [Ans: a]
(b) V2 mqc (c) V3 mgC (d) 2mgcC

— mc? — mgc? = 0.414mgc® + mgc? = mc2 = m = V2mg

[JU’14-15] [Ans: a]

11]

C
.'.p=m1,r=‘\/-mnxﬁ=mnf

9 x 10-15 | eI Ty AT ARG OF O kg? [GST?22-23] [Ans: d]

10.
(a) 9.2 x 1073* (b) 9.5 x 107 (c) 9.8 x 1073 (d) 10.1 x 10731
9x10™*% _ o _31 = o %4
W:Ek-:(m—-mn)cz = o —m-mp=m=1x107"+9.1x10 10.1 x 10~3'kg
11. 4kg oG mﬁﬁwmﬁwm@mmwﬁ- [CU’22-23] [Ans: c]
(c) 3.6 x 1077 ] (d) 3.6 x 1018 ]

(b) 3.6 X 10*¢]

(a) 3.6 x 10%°]
08)2 = 4 x 9 X 101 =3.6X 10" ]

W:E=mcz=4><(3><1
[DU21-22] [Ans: b]

12. W@amww@ﬁﬁﬁwﬁmw@mﬁ?
(a) VEC () (c) Ec (d) 7% (0)
E

rsta: E = /pPc? ¥ mact = B =P 2P

aqe @7 STATFS St A 8 Joule/c, (R, LT MAH

le
01. mmmﬁwmvﬂ@mm]nu |
WitAr 3@t Joule / ¢ AFCR <o /e mmﬂj’ | [DU’21-22]
4 102 = -B—-cz + mic* = ’ﬂc{-ﬂ—= mgy = % = m, = m, = 6 Joule/c? (Ans.)

sTnge: E2 = pPc? + mic

A ez ——\ /.




0l1.

02.

03.

05.

I i} l|u_|,_..-. a . - II"
;mziiﬁ"?{fﬂ"lﬁ I Mo
i, TR T e ¥ . .

w 6.31x1.6x10"19
ANYF: Wy = hfy = f, ===

Type-07: SIS ©fGe @3l

F la cept: |
G:::n:;ﬁcr:;rc:;ﬂm 59 f0b SRS T 1 U R A TR A S SRy,
S bR R = eterers + ek sy m iﬁjﬁmﬁ
QUT, SRS cobe R, B = h . ='q£;;:kg
JHTTIES, Wy = he, T8 R, By, = 2 mvgy fy = 35 Ty

* hf = hfy + 2 mvd = T:T':rc

S, T S 4 QR A 1 v T s | Vo =TT
E;%“=§nw$““|aﬂﬂ,wmwwﬂwwmwm E=3;52ﬁ?m-i

= 1.0 X 10"
=7 v, e srs =) waﬁswém
PO, 3 MVEax = €V, * Vinay = ﬁ I FS T
MCQ

A YGRS I T WS 20eT FBI3er fsfe = fese 1 Fufa e SeAfSs 2 @
SR FHIRCAAGS 1S Fa? [DU23-24] [Ans:
(2) #T (Red) (b) FA (Yellow) (c) S (Blue) (d) ¥ (Orange)
mmmmwmﬁrﬁﬁmmwwﬁwwawmmmm
1 Aplue < Agreen - T ST WIATSS 201 @ we (=T FTBIRERG oo 204

2 X 107 Hz 31083 ST 3.26 X 10719 31 S iy 41oq mwmwﬁ%mmi
=& ¥ 17 [GST?22-23] [Am::{!
(a)1x10718 (b) 5 x 10~1° (c)1x 10719 (d) 5 x 10-2° |
TAINI: Ex(max ) = hf — Wp = 6.63 x 10734 x 2 x 1015 — 3.26 x 10-1°

= 1326107 —3.26 X 10719 = 10 x 10-19 = 1 x 10~
FORELT (e oot e sihe? [RU?22-23] [Ans:bl
0 t A |
(a)g @)E (E)E (d)g /
0w Swer O S Sger pe—— Owrma e, |

ST I (F1F 41 Oreg o RIS 2, O 5o St s (JU*22-23] [p,ns:ﬂ!'
(a) ST S e =1fzaf¥e 2w (b) ST F=iieaa o1t =ifaafo 2 '
(C)W’Tmm’fm'{ﬂ (d) ‘ﬂmﬁ’[ﬁﬁa@ |
AT FETTHT 6.31 eV T 97 35w 11 T Hyo gur21-22) (Al
N '

6.31X6.63x10~34

h 6.63x10~34




07.

10.

11.

13.

=

L

01.

e m_‘—

srereffaraTe 27 STH: GIH-0b

(KU'19-20] [Ans: 2]

(M Cs («) K (d) Na
~Na>K (5

L eV wgiBa cwra wBIB AL fiprarea Ao 3% 357 IDU'17-18) [Ans: 8] g

[BTITHR 23 = 6,63 x 10 18)

(36 10% e M1ox10 "Ny (¢) 1.6 % 1017 Hz (d) 1.6 2 10'7 Hz

TR Wo = hig = 6.63 % 1.6 x 10 ' = 6,01 x 10 "xf=>Ff=1.6%10"7Hz=16 2 10" Hz
STE-SiPR sffera wieema caf®y sws ata? [RU'17-18] [Ans: b]
e (b) e GBI (d) TS 7

ST Sigefarat 93 @l s wta feva cata fady a1 17 [InU"16-17] [Ans: d]
(a) RIOTATN 1 (b) PO carbemne $as

() Tt 2 (d) HICHA FIP

ST SAF STF FRIYT (IR [ 321 909 71?2 [RU'15-16] [Ans: €]
(a) AT (b) eifSsae (c) FOrefee fipme (d) WoRES

ST Sfer & (Photoelectric effect) AN I WTAR- [JnU’14-15] [Ans: ¢]
(2) T =G (b) SI% &G (c) CRTATBI &G (d) STeRTT =G
et € STors= 1.35 3G (S0 Z0H 3309 67 I8 67 [KU’14-15; RU’07-08] [Ans: a]
(a) 3.26 x 10** (b) 4.12 x 10*° (c) 6.3 x 104 (d) 8.4 x 10*°

FAYE: W, = hf, = 1.6 x 107*° x 1.35 =6.63 x 1073* x fy = f, = 3.26 x 10'*Hz

a3 SEERAE V [Tsa A19EE Ty a1deE, TERAGEE @0 v 992 o@ IS A T o (FTEI5?
[DU’21-22, 13-14] [Ans: b]

V2 2

@v=_|Z B)v=_[= (© V=" (@ v =;mV?
FAGH: eV = mv? = v = =
m

Type-08: 9H-C4

Formula & Concept:
@A X-ray BEA V COTCFBE STAIT! A GAACATHA X-ray “MSW O, E'= eV = hfpac =

he¢ eV
Amin = ;1 fmax =

ll’l‘lin

(mce ]

GH-@ G TS AT

[JU'23-24; CU"22-23] [Ans: ]
(c) AFTEH (d) COrB

oo ||

i



TS QTR (19 ©fS AArFT 2 TS
o] | ORA e MCQ | Written MCQ | Wiitten
c_‘-IE m — DU’ 19_20; RUEEZ-ZB, 20'21, 13"14,
RN (S =1 s - JU'19-20; JnU’17-18, 13-14; CU’21-22, -
e o T T-01 m'lﬂ'ﬂm 20_21, l?*ls, ]3_]4, KU’IQ‘-ZU, 18'_19 _
| DU’23-24, 18-19, 15-16, ‘13-14; DU"2324:
AT WFF 8 GST"20-21;  SUST’19-20; RU’23-24, TnU18.19
©00 | T-02 *fEwrag «fe & . 19-20, 17-18; JU"17-18, 15-16; CU23-24,
22-23
DU20-21, 19-20, 18-19, 16-17, 15-16,
(ST &Y e, 14-15, 13-14; GST’20-21: RU’22-23,
O00 | T-03 | fifesafy gae 26 - 2021, 19-20, 18-19, 17-18; JU'23-24, :
e Rfesar 22-23, 18-19, 16-17, 14-15: JnU’ 15-16,
| 14-15; CU’23-24, 20-21
DU20-21, 17-18, 16-17,  14-15;
GST°23-24, 2223 Agri’20-21, 19-20:
SUST’19-20; RU’23.24 18-19, 17-18
ﬂ L] ] b 1
000 | T4 | COTETSI G WY 27 1 16-17, 14-15: JU°23-24, 2223, 21-22, | JnU’19-20
e 20-21, 16-17: nU’16-17: CU’22-23, 18-19,
17-18, 15-16; KU’18-19,17-18, 14-15,
| z 13-14; BAU’18-19 |
DU'13-14; GST"22.23. Agri*20-21, 19-20; I
OO0 | T-05 | wafd @ 757 wfes 13 2 RU’17-18; JU21-22, 16-17: JnU’14-15: 553353
CU2324: KU’16-17, 13-14, 08-09 _—




¢
4

0l1.

02.

03.

05.

amu’ AT SR 9T GFF @A 1 amu = 1.66 X 10~2kg | 1 amu SER FAG *f& = 931 MeV | [eV T
ST qFF: 1 MeV = 106 x 1.6 x 1019

'—

Fs= T om 1 1897
CAB IR 1919
ARG LR ] 1932
SIRTAGT™ (Isotopes): (1 HI *GA “MAiR eyt @32 ¥y &7 Feant A ARHRT oo o Swmns
SIRCAIO™ I |
WIRGTRIA (Isobars): (T WS AR SF 72T I ARAHRE oo @32 g ARRE 721 o7 SIae
R |

WIZCATG (Isotones): (T B AFAMCS HAW 72AF GG HTR, SITAACE 2B 0T |

WIZEANR (Isomers): (7 9@ TN “ARNCAREE T @32 ST AT 42 5§ ©Iwa W@ o o7,
SITAACE WA ¢ |

MCQ
23Na ARCS HefFes W - [JU’23-24] [Ans: a]
(a) 2316 (b) 44 & (116 @12 %
s e e it © MeRTa AT =7 [JU’23-24] [Ans: c]
(a) iH (b) Li (c) "¢C (d) 1{Na
SNIGI: 12C- (2B AT, ny, = 6; fAGGT 3, np, =12 -6 =6
3rEeeT ST Gibary b Feas Ae? [CU’23-24] [Ans: ]
(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d)3
PR~ ARG T T SIAE B T ZH? [RU’22-23] [Ans: c]
(a) SHRTATCBI (b) ST (c) SETAH (d) SREE
RBBREITY (Deuterium) FA6 GG AF? [CU’ 21-22] [Ans: b]
(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d)3
| Wﬁ@@m frehs 27 ‘ [RU’20-21] [Ans: c]
(a) {H? (b) ,H3 (c) {H? (d) (IS 77

3¢9 RS ereTT R o, "

Gﬂrﬂﬁmaqu‘

Fl



08.

09.

10.

1L

12.

13.

14.

15.

16.

17

=
¢

¢ - =L
SIERACL R-TAUR mVr =—=nh[L= @t

(91, 92 MM e G BI; 1 = Fwitem - o —

TR 9 =T UF W e Firge

FACHLH I O T (P10 ?
(a) Electron (b) Proton (c) Neutron (d) Ion y
FANMY: Electron @3 $3 = 9.1 X 10~3kg ; Proton @3 A = 1.67 X 107%"kg |

Neutron €9 S = 1.675 x 10~27kg |

Ao e st g T2 DU19-20) [y,
(a) amu (b) Nm~1s? (c) MeV (d) g g
feoa 1o SIRTAIGITT BriRaet? IJU’ngq i
(@) 35P (b) "€ (c) 20Ca (d) 3K |

T (ITEw e (7R); W2 W STSIT A Rr=ITad WZTIBI ZCS AN | |
a3 23Na ARAMRE o7 22.989770 g Sfce 238U W7 “MATRS ©F 238.050784 | FIA9- |

(a) TSRRIR SREANGT AR (b) 233U @ SZATCOI= [7U°19-20] [y :|'
(c) 23Na @30 (oEfEET *wid (d) AL 7

@ Cifer omreda MEfFamm AryRe e @2 [KU*19-20) [Aps 1
(a) X (b) 2X (c) XA (d) XA |
18Ar 932 $3Ca 3% (KU’18-19) | Ane
(a) SR (b) SIEGT (¢) SRCIBA (&) RER |
SR e fFaem Aaee 27A1 2 7 REET oyt 397 U 17-18] [Ang II!
(a) 14 (b) 13 (c) 27 (d) 7 |

Y n=27-13 =14

7o N SR 391 273 A% oigeg TN - [CU17-18] [Ans:

(2) 93 FeF (25 g o w7 A (b) 9% N5 G g fo 7 <lice
(c) 9 A =g g on o7 A (d) 932 AR 7 A
@0 =5?

[RU’13-14] [Ans:d]

(a) JRTGITEW 7 &Y (b) TRTGITE *Rre () FRferr e
CoiBA F 1TeT & Wifresra B2 | Sk

[InU’13-14] [Ans: )
(a) 1932, BTCBEw (b) 1919, awacETe (c) 1932, ImTaces (d) 1911, Iw=CErS “

= e QQW; v 2?@@;‘3@7‘“

o, n =W"N’$ﬁ'§n; h =ﬁﬂ1¢ﬁ?ﬁ]
i TR 1 e s

A




02.

03.

05.

07.

08.

.-

ICRICEL K [DU’23-24] [Ans: d]

(a) n; = 80,n¢ = 2 (b) n; =1,n¢ =2 () n; = 2,n¢ = 90 (dn;=2,n;=1
AAY: CNfES 3t fsfo «1fs, AE = (.12_5) X 13.6 eV
ny f

ST ST FHY (AT 63 T Rl (vew e =i ffe =301
AE, = (03— 2;) X 13.6 eV = —0.249 x 13.6 eV

AEq = (3;— %) X 13.6 eV = —0.75 X 13.6 eV = AEq4 > AE, - n; = 2,n¢ = 1
@A TCTH TR YR ITE e e *fewms e 32 [RU’23-24] [Ans: c]
(a) —13.6 eV (b) —1.51 eV (c)—34eV (d) 3.4 eV
13.6 136 136 _ 34 _
ANHE. E, = —'n—z-‘- E, = e 10, 10 3.4eV
234Th fYBIFAITT 2CTRGLTR AR [CU’23-24] [Ans: d]
(a) 234 (b) 144 (c) 90 (d) 0
MY~ AR SRR @It TGS ACE
g @0 1 MeV-a3 AA? [CU’22-23; RU’17-18] [Ans: a]
(a) 1.6 X 10713 (b) 1.6 x 10" (c) 1.6 x 107 (d) 1.6 x1077]
Faryi: 1 MeV = 10%eV = 106 X 1.6 X 107"% ] = 1.6 X 1074
i ZRTGTSH @Y Srafere SRE (TF N gy s SeE- [GST?20-21] [Ans: b]

(a) CFIB O A (b) o Femt 3@ (M erEsEm (3 TS

ANYI: mﬁwwmgﬁmw'ﬁ”'”'m'

g W& —13.6 Ve 2R SrafEe B B = 36 eV?
QRTGITSE AT RUTRGCT 2 ; [SUST’19-20] [Ans: e]

0 (d) 3.4 (e) —3.4
(a) 13.6 ® £ 7

[RU’19-20] [Ans: c]

(a) 1:2:= (b) 1:2:3 (c)1:4:9 (d) 1:8:27
49 9 . T ml.E}.:r_z.:E— rl:rz:r3—149
o * 332 2 2
IAY: r o n? - 1 zﬁms e 1 —13.6 eV 1 IO AR FTF (6 #fE F©?  [DU’18-19)
QRGITHA AN e (I (c) —4.5eV (d) —40.8 eV [Ans: a]




09. aﬁ%?ﬁﬁwﬁﬁﬁﬁrﬂmmwmmw i R e W'tii]m ”U’n,q

- h hc c Rl
(a) 2 Bz = © vEso (d) Ezvai |Ag, q‘
he l
W: AE"'"_ }*-—EE l=E2'El |
10. mmmmm%—w.ﬁewmmﬁ@mmﬁw? [DU’15-16] [y,
(a) —6.8 eV {b) ~3.4¢eV (c) —27.2 eV (d) —4.7 eV 'ﬁl
TAR: By x5 By =58 = ———eV = —3.4eV
1. @ mmﬁmmm 3315 x 10719 m | (@ uft *fEarem ey @ e o7 vy
T T3 [JU’15-1¢) [Ang. .
(a) 3.75 eV (b) 2.75 eV (c) 6.75 eV (d) IR 77
he 6.63%x10~3*x3x10°
AR i SR T fEq AT AE = ) = —————=3.75¢V

12, QI YRGS 7Y Trafere w1y e yew “fEw weE @ wﬁﬂﬁmﬂwwwh
TR? TrafEre fEwn 3z ey *fEsree & T -3.4 eV 4R -13.6 €V |
(CTST SITR, A& &IF, h = 6.63 X 10734 Js, WTAR @ ¢ = 3.0 X 10° ms™) | [DU13-14] [Any;y
(a) 1.95 X 10726m (b) 1.21x 107"m () 1.0 %X 107"m (d) 0.15m |
AN AE = EE—EjL = —-34 (—136)ev- 10.2eV =102 x 1.6 x 10717 ]

“AE=hf= AE == A= 1= o ) = ST _ 4 59 5 10-"m

E 10.2x1.6x10719
[ Written ]
0. G0 YAGITE AANYT ARGAD n; = 4 THAY (U@ ToF 9FfB T n,-(5 FE 362 ?{Q?m
WWWWWWW%ﬂan-ﬂﬂmﬁ®W| [DU23Y
Y T = 2:::“ = X uf:::::;;”"a =kxnd .+ Tond ==- ?'JE J_ = -[T1 = 8T,

S Ny =%n1 =-§-x4= 2 (Ans.)

02. QWIS ANMYA ground state Q3 first excited state 97 *feF eV GPLP (@9

2 ( [JnU’18-4
) | n’me* 211:2 9.1x10°28)x(4.8x10~10)4 |
AAYA: E, = = —Jor, ==2.17 x 10" *erg = —13.56 eV (Ans.)
. By =25 =% = —339 ¢V (Ans.)
@ Formula & Concept: |
F -~ - - |
o A= ER — ‘j
LT e () —1e B () o Sfyerre ofore
(ii) BT +ve (ii) BTE - ve — j
(iii) ©f¥e e orHFrT | (iii) ofYe ¢ Sryarra w7 Rowpre [ ¢
<t Aiosfiizam - (111):‘?5%*& WW@
. (iv) B ¥ fe x5« faegs |
ST FS! HE :
() (@B TSRS = (iv) (SHTEIS! T //' _
(V)Wﬂfﬁ'ﬂ (v)ﬁﬂﬁ%ﬁmmww@l (v) = s /’/r




01.

02.

03.

05.

06.

07.

08.

10.

l “ ¥ 3 Iﬂ_'____.-' D 3

B =M TR et 1 et i aies i celiBe) w1yt At SArtetfs et 1 A
y T S steant At cettbay sreay oot stfd =t

((McQ )

T4 93P TR R cares S 5T @it ffo 2w, oea- [RU’22-23] [Ans: ¢]

(a) “RNIRS 21 9T I T (b) SR LT GF TN A

() RIS AT 9T @S I (d) ©F TR @F (@TC T

@I 4D (O M VLI & FIG [P ? (JU’22-23] [Ans: c]

(a) =T (b) A5 (c) strit (d) PICAIBE 77

351 =7 W @ 1 IIACA? [JU’ 21-22] [Ans: b]

(2) 79 AP (b) 75 oS (c) fGe pFRT (d) T4

27A1 + 4He — 39Si + (?) fREFm Rftrafbrs sepeifgs w1 2=- [DU20-21] [Ans: b]

(a) ST FC1 (b) GG (c) ARG (d) R

@1 /TR (SATENS! HITHH @2 [GST20-21] [Ans: c]

(a) SeTT (b) 9H-@ Ol (d) f=o1

SR Zn (OSTERON (PN K R oo o Iw? [RU’20-21] [Ans: b]

et 3 b) 51 2fir= ORLIETRE (d) ~f&G= 2=
E:ﬂﬁ F1? | [CU’20-21] [Ans: a]
4 E:H | (b) jH* (c) 2He®? (d) {H*

w?_@ﬁm-q(a) wsn ffemm g3 PifFeeEe TR e TG 13, 2 @R 14 =1, Al¥ + He?” = §i*’ + (7)
| . (DU19-20] [Ans: d]

Frefrar RS SePifEe T (PR |

(a) an a particle (b) an electron () a positron (d) a proton

AATYI: WWW’T&W=13+2——14=1
ot BT fAeEs 1T = (27— 13) + (27 —2) — (27 — 14) = 26

Toate, WAES coiie @ 26 b fea |

WT;:;E = 24Mg FSfEFIeT “AfRTe QT N CFCR T TR [RU’19-20] [Ans: c]

24 ;

(a?gﬂy'ﬁ:ﬂ (b) a Y (c) B ™Y (d)y=q

Wﬁm ) > =ﬁ@‘ﬁqﬁmg =51 3t (B7) e I @ 726 ST R SRS = e

ﬁ%@m . Mﬁw ;:T = [DU18-19] [Ans: c]
pa (b) 7‘ 2 (©) 7,3 (d) 8,4

e 4 O A=4+4-1=7;2=2+2-1=3

i+
SY: AX + n - §He?" +2He +

seAq | Wﬁ'ﬁ?

- 4

S =



HhidI9SEId A HF: %

|.1
= 2 97 A0 Mg I

[RU’18.19
1. ﬁﬁw-aammmﬁawﬁff@w? i ”*‘nu:
(a) CEABT (b) RTTRG (c) CIoR

\

JU’18.
12. g6A™* = g,A2% 4 8on! + (a) 4% RFFAT FAB B T T TA? — w1819 IAW
(a) 0 (b) 2 (c) 4 @ - |
13. & R 2o % o o e S-19) Auy
(a) o1 =y (b) (RO (c) VT =g (d) TR "
4. (oEfErTS - {'
(a) R TOTGE Sropy (b) IR FEfFITT 705 S |

(c) FORFTE cobrmren To s s (d) IOFATE FTRGPTLRA TS5 FE Sy |
13, (ORISR T WFAR o1, B30 @ y-38it oY Rttt AT - [RU’17-18; DU13-14 lAng,

(@) o, B,y )y, o, B (c)v.B o (d) a,v,B ‘
16. fSeex siisare U-235 aaﬁmﬁﬁmmﬂmmmﬁwﬁt@ﬁrﬁmﬂmwﬁm? II
33U+ n- iBa + 32Kr + 350 [DU'16-I7] [Ang J
(a) 141 (b) 142 (c) 143 (d) 144 |
TANIR: (6 & 22 &9 A7 | “235+1=x+924+3x1=x=141 |
17. 1301 3R <ftem oe. |

(2) RGN ©Ta W (b) ATRGTHT Sta7 et (¢) CAIOTAT S I (d) BT ©r27 gy |
18.  comeemfary 214pg (7 = 84) 93 a-Rf=7 T e T Zro%-

[DU’15-16) [Am:q!
(a) 2*Po(Z = g4) (b) #1°Pb(Z = g2) (c) 24At(Z = g5) (d) 21°Bj(Z = g3)
TAN: $He?* Jrett o el - “MPo(Z = 84) S 2He?+ 4 210py (Z = 82)
19.  1t52 fba sifewifs (kinetic energy) 5Ty cafiro [InU’15-16] [Ans:d
(a) y-ray (b) a-ray (¢) B-ray (d) Sound
20. {1 3y e R0 7fdw? [JU’14-15] [Ans:i
(a) 4 breTe (b) ¥ Brefyes (c) BT g ops (d) BT¥zTwa gt RfFe
21 ROT 3 T oD ifaer [JU14-15] Iﬂlﬂ*J
(2) w19 Sreye O VTS (o) o1k frgpor (d) Regrerang wran s @
22. foeea e gy ot (Nuclear phennm&nun) qq? [JnU14-15] [An!ii
(@) X-ray (b) B-ray (¢) a-ray (d) y-ra
3. §3*Bi WG 27w GV Tt ey MR az e SR o - ’ DU*13-14] [A¥ '{
(2) “79Au (b) 280T (c) 219B; 210 | |
AT 224Bi — a(3He) = 20T (@) “s3A¢
24.  fom FE G0 AT ReSer ey
(a) 238U — 23T 4 4y, mmm@ﬁﬁm "%I%Q’Tﬁ@'{ﬂ'? [DU’14-15] [A!&*
(€)°52U > 43Ba + 2Kr + 31, LT




Formula & Concept:

CORERH T (T TS T eTea comRen 3 v W81 <11 2 coufismel

aq 9
FF QEA) [1Bg = 1 decay s™'; 1 curie = 1 Ci = 3.7 x 10° Bq]

Wrmm@mwmmmmﬂmwﬂ—:‘mﬂ 2= N

COBTEH TG TAITAIR N = NoeM ; COATea, A = ComTEH 0 473 (s, day~, year™? etc)
b= | No = SFTS (oG ormrepz sy
N =t 30 N (TSN A7 e

we —At N Ny _
N=Noe™™ = S==Jre™" & n = noe™; wdie, G e Mugeae @i e w41 T

_ EWEHW)
ARR: D = sy » 10T 3 = e ™™ 2w = woe™t; wdffe, STz T1cae A erert 331 TR

SI]IE Radioactivity (A) @3 TIYITNG &M 21 T | W t = 0 TN (SHEGFAS Ap T AR RA,
OIFE A = Age ™

W ¢ ST IO COBEH MY TS T 047 - @9l WO, N = ~2 I

@AM, N = Noe M 1, 22 = Noe™ 3, In+ = —At 3, — In(n) = —At = t = =0

Ty (OB AT X% FAAIS WS, N = (1 — =) No T 1 &AM, N = Noe ™

100
X I“(l‘L)

41, (1 --—) Ny = Nge At ot = — ——180 |

100 A

Ty coufirs “mid FHaAlS T A x % WO, N = — No 1 AR, N = Noe™
ln(i

X = —At X T N ol .+ ]
T, 56 No = Noe™1 T, Inggg = —AL = t===3

FUET A (PR G (T TR O (I FATS T A =2 A1, he =2 [, yr-! G0 (731 AT O t 97

N Y@ s 90, hr T, yr GFCF SWFEE |
S 1 T I (oS wida G SRR 5 Sude A cove T, O @ enda Sy o

(
\H
r“'

\eH ARTEHT ST RIS HT




¢ ln%=lt=ln%=1t[@ﬁmmm,m=mm
wdre, e x ST SIS W3 2B STERy T

T_:% ZT% =

=

5 mawwﬁwmmﬁm.w.wﬁemmwmmm,

MCQ
0. T TR 1590 ILF | 9T T GAF IS ILA? [GST’23-24; JU23-24) lAng;y
(a) 2294 (b) 2290 (c) 2300 (d) 2304
Ti
A Ty = 1590 I8+ Ty = 0.693T + T = —L = — = 2294 ILF [FIIFLACA TIXA F03]

2 2
02. ?25Ra-aF WY 1620 ILF | IS I&F (SWGFH A A7 4TI SAMHE AFR?  [RU23-24] [, 1

(a) 810 (b) 1620 (c) 3240

(d) 405

TA: SREB S ="2 ="2an=2:t=nxT: =2 x 1620 = 3240 I&F
F

22
[N = 2220, TR W@ t = n X T )
£

03. WA @3 Y 12.5 3571 50 7=7 7 @3 4s B T© Wt w1PIE ARE? [JU23-24] [Ane g
_:E 1
(a) 3 (b) OF )5
A — = e At N _ _{%t ~(32%)xs0 -4] = 1
" No N.,-._E 2 =iEaike 2 g = e~ %N2 _ o—In2 =2_¢=_1_6:-N=IIEND

2 1 1
WA 1—d 1 em

EEFTSEEEFS*ZEYFSEEE}FI'S].EEH

™ t=4xTion= g = L _ 1
25 n=4.. ="'=';=-l‘5[{'[

[GST’22-23] [Ans:d
(d) 1/16

FORT SRR Qa2 b I"'“'ﬁ“mmlﬁﬂwmmwww
(a) 3.3 a1y 99 Ans:*{
20 b (c) 25 iy - |

200 gm i 20 20 yr (d) 48 &ty |




08.

10.

11.

12.

13.

14.

1S,

18.

\ 7 i |

. ol ST FS?
kgwmm@mtﬂw“ammqnﬁnﬂﬂhCﬂTMﬂWHZ'ikH’"ﬂmm' J al
[Agri'lﬂ-lll [Ans: &
(a) 24 days L (1) 12 days (¢) 36 days (d) 72 days
TN 025 = 2 m I-Zt—ln-ch.11_;=—~£4:hyq

PR w¢ Saw P
w¢ ”‘“ﬂlI‘Wﬂﬁaﬂimiﬂfﬁlmﬁwwmmﬂrmwmwarmeﬂm? 4
[y zn-zl Agri’19-20) [Ans: c|
1
(a) a (b) : (c) : (dh) E %
25
TN, Ty ST RIS et owicda « i ofa o1 wiee) raf4B et ¢ =Ty x n <0 = 7 =28~ 2
WW‘I _—= —-m‘l’[
CSERAFN Na -xm wﬂTﬂ 15 =) B9 60% W TS T i #151ca? (SUST’19-20] [Ans: c]
(a) 13.02 (b) 11.06 (c) 19.83 (d) 20.83 (e) 28.06
TR SO = 40% + N = NoeM = 0.4Ng = Noel1#%) = In 0.4 = — "t -. t = 19.83F
@3 A WRGIDB™-93 Wy 5 b 7, g =y 7 a7 [RU’18-19] [Ans: ¢]
(@) 2.5 (b) 16.3 (c) 7.2 (d) 32.6
T
AN 1= —2 = —— = 7.2 &=
0.693 0.693 , '
aﬁ@ﬁﬁﬁﬂwwﬁmmsmawﬁmﬁﬁﬁwwmm ([CU’18-19] [Ans: d]
(a) 0.693 ®)1 (c) 10~* (d) 1.155
AN T = 0.693 T = 0.693 X 100 s = 69.3 s = 1.155 minute
wmﬁam%ﬂa (SEEFT G a1 79e F? [KU’18-19, 13-14; RU’17-18] [Ans: ¢]
(a) ST (b) 51 (c) CNTea =3fS (d) Gt =
srpoifEare Wit coufipn meds W @He W4y 10 d 92 SR SFT 9% 0.03465d 711 40 i R
RorE *Wdioa T© W SAMHB AFE? [BAU’18-19] [Ans: b]
2 i
@) ®); ©)3 ()3
ARG = e = e700346840 = 025 = ~ [FIETECEDa TR I
macmﬁﬁaaﬁwmﬂ wmmwmﬁ‘? [KU’17-18] [Ans: ¢]
d) =
(a) TITANSF b) R FAPAREE (o) TS (d)
FAATYI: Tl =In2XT
= = "16-17] [Ans: ¢]
mwmmmmunls 1| 93 WYY DU
b) 6.93 s (c) 69.35 (d) 693 s
(a) 0.693 s - (
| In2 »
s 2.~ o N omrdfoa F9? [RU'16-17] [Ans: b]
TTHY 99 . Ans:
s coEiEry Ada TEE 3 M 3
=% ¢) 0.34d (d) AR 7
(a} 0.2 d-l - (b] 0.231? ( )
0.693 P
W Z'=_T1_-_ 2 —0231d

2 ‘ IrSI T
e R GF- A AT T CICRIC SRS ER S0
ax 4o @A 4000 LA (TETTH [JU'16-17] [Ans: a]

_L
L _ 40002 (b) 5 = e~*0%0A (c) 5 = € ¥ow (d) Wﬁ“ﬂ

o[ SAfHB cwﬁﬂ MELIVERMINHILRS
cwﬁﬁﬁ sigeee W et No T L7 [JnU‘lﬁ-lT CU’15-16] [Ans: b}

—At (c) Nne‘l (d) - Nne"l (e) I:I"l;;,f-l-
(ﬂ) NUEM (b) N{:E t




20.

01.

®

*«\{ sffaEerd 2T 93 TETY.
& coufEpa "MndR (SEHTe! Iy

@ TP, Co-60 (TTIGFH AR WY 5 I FS I I a0y,
[DU’!“-lﬁ] [Aﬂsi
+C

1 ¥
(a) 10 years (b) 16 ycars (c) 25 ycars (d) 32 years

FATYI: -i-=2i5:-n=5;t=n:~<T_1=5><5=25year5
32

2
R T COSTRF TR Y 15 TR 1 30 TR & oed B TER TS A TRAS AT Ry g
3
. 1 1 1. -1 _1_3

T = 15T t=nxTan=p=2; SAPE=op=gp = WA= 10 =R
@S WEY 4 A 1 93 T WY FO7? sl IA’“”JI -
(@) 43 = (b) 5.77 e () 7.57 (@) 77.5

Ty

— + _
TR T == = — =577 A
[ Written ]
(TSR WYY (Half-life) 3.8 days Z(e @3 %7 §3F (Decay constant) (I3 F4 | [J ﬂU’lﬂ-mI

=089, o 0693 05, -

WNFI:T%—- — A= Nl = 0.1824 day !

Formula & Concept:
SO (Mass defect):

WA, I SRR cellbtg 712 7 @ FieGra fesyt N1 T (A 8 FBGa =g
WIEFT M, 8 M, ¥, O3 s @it <2, M = (AT A + 8GR &7 31, M = ZM,, + NM
n

aﬁmmﬁmﬁwm?ww e sy
mmzﬁﬁmmwwmm;?m, %Wm‘fﬁﬂ,ﬁﬁcﬂmﬁﬁﬁ{

T 1S T 3, AR saa® = Am QR ITHT @ = ¢
waa'mﬂﬁmmﬂﬁwwﬁmﬁ,mﬁ B.E.= Amc? = wagfe

M B.E.=[ZM, + (A-Z)M, - M]c?; aBig
3 . mﬁ%ﬁwmﬂmmﬂrﬁw
AR fSethaw ; I
efFaeR s9-3%, Am = 0.002388 amu' @32 1 apy — 931 MeV *f%
|

. TOaTT %% =%, B.E. = 0002388 » 931 = 2.223 Mey

Tl
.ﬂg BT (Y




02.

03.

05.

06.

07.

08.

01.

(mce )

e 93 Weafaw [T e fFsfs = am- (CU’23-24] [Ans: c]
(4) S0 Me¥ (b) 150 MeV (c) 200 MeV (d) 250 MeV

frefeam T e <t e g &y TR - (GST’22-23] [Ans: a]
(a) 217 @ FRGFTIRCe (b) 2TRGA @ FRCBFATTILT

(c) By NERrE (d) BT BT

fefgam e fRfeam Sfs = - (GST’22-23] [Ans: a]
(a) couEy efFaeR v e (b) e St 6 FRBGER &

(c) FEhr= fRoife (d) oY s Bare AfefE

1 amu ST FANGe) & (@M ael 43 T30 I? [JU’21-22] [Ans: b]
(a) 934 (b) 934 MeV (c) 934 eV (d) 934 kg

FNYE: AE = mc? = (1 X 1.66 x 10727) x (3 x 10%)?
— 1.494 x 10-1° ] = 933.75 X 106 eV = 933.75 =~ 934 MeV

CTfE @ “Tafors jiE 2&? [Agri’20-21; DU’13-14; KU’ 13-14, 08-09] [Ans: d]
(a) Fission (fF1=) (b) Induced Fission (SIS f&FI7)

(c) Chemical Reaction (@rrfAe &) (d) Fusion (%)

74 (e afir e =& Aa? [Agri’19-20; RU’17-18] [Ans: b]

(a) fEfFaR e (o) FEFR e (c) FefFam e (d) Feafae aferat

AT - [JU'16-17] [Ans: a]

(a) P (b) P& (c) fefFe (d) ITABE 7
Frefara P (Nuclear Fission)-a Beoi *Ife offgaet- [KU'16-17 ; JnU’14-15] [Ans: b]
(a) 20 MeV (b) 200 MeV (c) 200 eV (d) 20 eV

l Written l

B fi catfami SRR (A = 220,Z = 90) O Ko sffea qaf seret Ft fsfe = RiTm cfearm

FEfFTH (A = 216, Z = 88) 7foE <7 [DU’19-20]
. |:={> -(-—-. .__) Vi, V2 «cﬂtﬂ,mﬁww,ﬂ=muv1—mmvg

. Iy Mgy Ma v m m .
Wi i —z — ﬂ :‘ v — = x v sEE SEE BEE 1
V= Va2 Vi v Mga 2 MRa 1 ( )
1 z 1 mg 2 n (:
= — =-xX1Im —XYV
- Ra fRefgad sif&*|[& Epa T ERa = 5 X MRa XV2 =3 Ra Xz~ % V1 [by eq" ()]
mu 1 z) - e mﬂ'_ = 4 . _ Eﬂ
— -_— x . — = x — .. —
= Tre (2 X g X V1) Era = 4l Eo = 716 X Bo  Era =g,
[RU’19-20]

=

Gﬂﬁmmﬂ\



e — T o A o e
Y| R e MCQ | Written MCQ Writtes |
B ey, DU'16-17; GST'21-22; RU'23-24, 21-27-
OO0 | T-01 | SR aw: | 16 s JU'23-24, 22-23, 14-15; CU'22-23, 14-15; :
oS KU’19-20, 18-19
- DU'17-18; GST'21-22, 2021 Agri’19-20;
TG @ p-n RU’22-23, 21-22, 1920, 17-18, 15-16;
O0C | T2 | wwameSy | 25 1 1U°23-24, 1920, 18-19, 16-17: InU’15-16; | Jnur1gp |
@y CU’21-22, 17-18, 15-16; KU’14-15, 13-14;
I BAU"18-19
00 | Tz | Gbwmm . ] DU’21-22; RU’14-15: JU'17-18; CU"23-24, ]
| ﬁmmm* 21-22; KU’17-18
.. GST'23-24; RU'2324, 22-23, 21-22, 1920,
i | ™ 1 ; : 16-17: JU21-22,19-20, 17-18, 16-17 _
DU’18-19, 16.17. 15-16; GST21-22:
000 | T.5 T o 27 ) Agr'21-22, RU22.23, 19-20, 1718, 16-17,
15-16; JU’23-24 21-22,18-19, 16-17. 15-16;
- — B CU20-21, 18-19. KU’19-20, 18-19 |
DU’2324, 22-23,  17.18 '23.24- |
O0O0 | To6 e @3z | o 1 RU’21-22, 20.1 19-23,118%-13?%:22?;;:: RU'I9D |
e (o5 18-19; CU’16.-17. KU19-20 ]

« 1A




01.

02.

03.

04.

s i [

Formula & Cﬂntcpt:

AR (Conductory).
() Seifes g 10

(1) STToTs c@amy 10-5qn, RTF 10%0m Tryg,

(ii) *If= 17w @ QS AT “indfg 7937

(i) AT 8 @I Firwg whs *T (Energy gap), Eg < 1.1eV

(iv) BRCEIST

(V) SPRIET S9TE Aeirg [R=Ry(1 + aB) ﬁwwaww, SN IS @AY I 1]

(V1) "I Srofsrar sifre, 0 K SIPRIAT TEARRIZY Sw9s R 96 3@
Example: Sj, Ge

AR /ETF/ (Insulator):

(i) ST @ 1030m 97 @

(ii) T2 [T € @Ew e 2F7 @

(iii) =4z © @ FIrve «fe WEnergygap, E; > 6eV
(iv) STANEN @4IE GG | SR, STt IS @Y TG |

Example: S{9AIZ |

MCQ
Si-«% A TG R As Q@15 0T B 0O TA? , [RU23-24] [Ans: a)
(a) n-type WEAfFAIZ} (b) p-type TEARRIR

-7 YT I ST =

(c) pn-junction (d) Si-93 4T

ANIYE: Si W4T A1 *47 FARAAR 29 13(B, Al, Ga, In, Th) @7 GNP WG REITa @t 3307 27 p-
. D1

type 4TS @3 2## 15(N, P, As, Sb, Bi) &7 GIIFPTIR WA I MY 41 T n-type 4RI

I - [JU’23-24] [Ans: ¢]
sifaifEet faes G CIITH STy CPITCAIE

ng - (b) cafbe (c) Cefol/Cetott (d) fx=m

(a) €

: [JU*22-23] [Ans: ¢]
o 2T 41 2 SEeARRIATS Ry AR & A

e N (b) (c) 3G S (T TR (d) FIAIMDE 77

(a) TrETRGA

? [JU*22-23] [Ans: ]
(T ZCATRGT AR FIOLY S A1
Wwwjﬂmﬂmw (c) XCTRGf fooRT  (d) SR O

P T ey |

(a) TS S



05.

06.

07.

08.

09.

10.

11

12.

13.

14.

135.

16.

=)
¢

1

s\

Regey S 93 SRR @ 2. g
— (b) TR (c) LTS TERAY () IS Wy !
p-Bi%el WeifRaTR) Cofi ey R STAARITRR A0 Sy AT et 4 2 [CU°22-23] [Aps, b
(a) Ar (b) Ga (c) S (N |
0 B1Re SEeRRTR) SRR Ty e WITHRMITR ST ey R et 4 - B gy,
(a) Ar (b) As (c) Al G
ReTTa ATRTeIfR SFet- (CU"22-23) [Any; ,
(a) 17 (b) 13 (c) 14 (d) 15 |
SRR oI IHA- [CU’22-23] [Any, b |
(a) SEfAS (b) TG (c) o1 (d) @IS |
93 SRR St 300 K RF 350 K 2% ST [GST’21-22] [Ap,, ' |
(a) CRTTTA TR FAE (b) T& ITETRGER LA AL |
(c) T& STARGLR TN I (d) T FERQE 73 399 At
A SEARRIYTS SromIar AGITe ZTTRG-CIT (SIS 1B | e, Y& FCERGEE AL IS
GIf ==l [RU’21-22] [Ang;})
(a) FCIBTIF (BTH TP (b) STICAGLAZ @
(c) FTIBTA 8 IP6CR (712 (d) ¥y GIFe3eE fRmmiw l
o R w2 [KU'19-20] {Ang:y
(2) Al (b) C (c) Cu (d) Ag
FAYIH: SFSITF Si, Ge G A WEARRID C T 94IeT 25feq |
TS (IS O SEATIIE ST 371
N w4 & FR? [KU18-19] [Ans:
(a) —273 (b) 0 (c) 100 (d) 273
Fiom Rl - [DU'16-17] [Ans: 3|
IE 5: 1
@) ¢ (b) 3% =M (c) *feaeT g (d) 77 =]
THINI: SRR @b eafiiBy 2 rotaan amoteer wa cate v
AT otwTeda Sroran 3 srira 9 SR ARRrRTe-
(a) 3% 11 . [JU’14-15] [Ans: 3|
e SRS AT (d) comeide
T & “H7= IS Rt Rt oree st
m%r? ’ + bl
(a) SIS (b) *frs [CU’14-15] [Ans:
(©) w4- 3R (d) SrE7
Formula & Concept:

p-type: .
> Majority Charge carrier QIELARIEE R —Hole €92 Minor f

| INnor 1 |
> (CIER: st GReInA. sprom (e1: B, Al G >

> {45 oref ) |




| I creffaT 28 & w20 [l

i I ST e

jori ' , I%F) le
»  Majority Charge carrier QLA IS ZF) —Electron ¥ Minority charge carrier m S ~+Ho

> COTIER: “IeTI&Y Ger/V A sitera Giter: P, N, Sb, As, Bi Z31f i
> 4G oret =y

& p-n junction:

=

v

> P -n junction/p -n diode €% p @ n type WEIRIE Herar Fre G ST AT | E
B

> TIRCAM ETET TG 1 (21T AR AT 7| AT 0 LAIGD T WG BT |

> p type 93 IR ABIRT @ @ n type G A BT © &I1% & A0 FA @1 @ &R AN T
93 RAre R @il *inear i

» SigvaRRFReg07Vv

> Gewd aRfEFReg 03V

# "t@ﬂ@ﬁ‘.ﬁ=ﬂ

[ MCQ |

01. TIEANet? RYA I Fata N v F 962 [JU’23-24] [Ans: b]
(2) BPT A (b) 3% =¥ (c) 9T AT (d) Ree =@

02. TIAG J95© 2 [H6d (1 TEHre? [RU’22-23] [Ans: c]
(a) GG STS (b) ST (c) (B GISIE (d) FTNFBE

03. @b ST R IR e #idey 2.2 V Qs MGy 238 V 1 0, R &R 350 mA 3@ ¢
[RU’22-23; CU’15-16] [Ans: d]

T T (@Y F©7?
(a) 0.0045 (b) 6.28 Q (c)2.80 (d) 0.514 Q
ST 38-2. : 18x1000 _ 18 _
R= ﬁ; - :Ezi;fﬂ = 35:.:]:130-'3 ~ 350x100 35 0.5
04. p-n GLAITHA FLAIGLE Nl T Jfed P - [RU’21-22; GST’21-22; CU’15-16] [Ans: c]
OEGRTSERIE OISUSERLE
(c) SYIF IRLFF 1A (d) TGT HEF GF FEHIET
ST ST A2 (G 8 FCERG) @3 AT p-n SIS NI fereri= @4 tofF =
RU’21-22] [Ans: ¢]
05. for wraTena A-AB 23- A—ESEE B |
(a) n-DIZ AT (b) n-512% =AM p-B12A (A (FAD S AN
(c) p-BIZ AI¥ (d) ST P91 AT A
06. n-43« WEIfFAIRF (semiconductor) FeAM5ifa® (majority) IRF (Carrier) - [CU’21-22] [Ans: a]
(a) ZCATRG (b) (2B (c) FreG (d) SITH
07 Wwﬁﬁﬁﬁtﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁmﬁmﬂﬂ’mﬁ’ﬂﬁ@ﬁﬁﬁtﬁ@ﬁﬁ? [CU’21-22] [Ans: b]
. FGA (b) ST (c) STt (d) Sf e
08 (:r)@ﬁ B3 w-RRIR BTe- [GST?20-21] [Ans: c]
. p-
(a) TS () o a
(c) feTer® () SIRRRESOT 1' s [ |
! 1’19-20] [Ans:c
j mwﬂﬁwﬁﬁmwmwﬁmﬁwmm Agri
09. ? m (b) mﬁﬂﬁ (c) QIS (d) W HTS
: (Gif?e FATS T3- [RU’19-20] [Ans: d]
: forfrar) ot s, e fFrferet @ e BT |
10 l‘ﬂw P t}’pe o (b) Antlrﬂﬂﬂ}’ (ﬂ) Arsenic {d) Indium
(a) Phosphours e
>4 *RICTE AT AR e, |||

"r.m Yy SIS 8



' q faeura o |
 sgefaar® sretenfi anezm et | el —
by Bl gt e SeRrtaa TS SIeA Fry

L
ampag aqed () @A '
afagéiaa @A 5 mA fagre AANES sifgaer “AGul (71 TN Gy o,

IJU*I' Iﬂ-l‘]l IAHH: ]I

12. @3 p 93 930

:T sm'rm ofaurret fasa ond@r 2ol a8
(c) BTEERLTA WEMA CRICEILE RN

@A pon RN 0.2V ERERIVEL

13,

a7 (v) 10 1] (d) 45 )
(M 500N

:;T::,HR v e: 2 ::iLl‘!-_qnll P— —

mR= g T w0 offaada _

14 £3F% p-n F"“ll"'*'E &Y @Y 40 N1 9 BT MEIT0.2V ofdaéa sare SiuinE (BAU’18-19] [Ang. .
a'4d mA (M) S mA (¢) 8 mA ()12 mA
mm=ﬂ=2§=5nm — ‘

1§ TERE TN .R;  pDiRe W R s 3R @R (RGN ? o cam Iﬂl:m 17-18] [Ans: g
A REE I i e Wahby - [ [RU’17-18] Ans:

n LT IR wEezTRiz RGN T CATOR TR TEAIE- $: ¢

| 2 = (b) ¥ (c) AN (d)mmw
il [CU17-18] [Ans: g

lied ;Eafﬁ;}J}thﬁﬁiﬁfﬁﬁﬁCﬂﬁﬁﬂCﬂﬁﬂﬁ?3ﬁaﬂr?

2) TEEGSIIE FRITVRE I 932 farEEt @y s
) FETZIIIE FRTECY IS I AT AATGPTIR (GIT
o) KEFTE FRTECE IZE Q32 AGATE! *[FNPTIZ (S5

&) EFTE FRRTTRE A% 32 fAIEt s oS

8. = LT TN T FA 0ERA 932 (T IS 3 Cofd - [JU'16-17] [Ans: ¢]
(2) T b (b) 1F &RTZ (c) Rrs aibla (d) LB 77

19. £FTF p-n TS Redre I T [RU'15-16] [Ans: 3]
(z) @F= SREZ L (b) Fer=ie Sreter @y FTw
(c) Ser=TEe werez @y e A (d) RPIEAIHE 77

20.  Exminsic Semiconductor (67 [JnU’15-16] [Ans: 8|
) lifAs (b) As (c) Si (d) RPRIBZ 77

21, T pn TR TITE A @S 2T 1 2 w0 oRTR ALITS TTF e 277 [KU’14-15] [Ans: ¢
(2) TTELE TR QU P (b) ZCRGT A1%1CR PP
(d) IR 7y
2. fof comma wrzamreg (21,25, 23) erorafia (Swos °
»500 mA | Vo @32 R @37 17 3592 [KU’13-14] [Ans: d
(a) 35V, 100 Q (b)5V,2500 (c) 40 V, 500 O @25V 500
A Vp = (3x 5) V = 1oV R TR oI Rea 0wy = (40 - 15y = g5y
99, R="=—2_ _ 50

I  500x10-3




ANYIH: p-
mm;,;ju“mﬂ" T K @ qafd p-B18e wd-ofaarllea st sree mfsen (sfeew A S &=
AT AR at qw it ones wicute aem ) are oid-fgard GrAes AT

P n PI ‘ no

To: SRR STCHITSs g fbar: e SiTTen 76N 28

Depletion layer:

SR TICI® B *R *RR (ST AR o[ 72) U1 A (Diffusion Process-a) n-Bi27 (4% XLAFG
PR AR p-BIR™ (UTF (T n-B1ZT T | n-BIZTH p-BIZ0o7 (BT ZETRGTR AN AAS WAS A 26T
FRCR n-BIR™ (F p-BiRTY FERGER AW TABS 1 GFTSMA nBIRA (AT p-BI3e FCRGER AT
RS R G p-51R (AF n-BiRTe1 IR A1=17 MBS 2 | n-B1R} (A W71 frg RTerRGH1 p-DIZTeR Foog et
R I 1 0-B1RA FETY pHIR W fFw wraAe Soiffen TR ANGT HEAS I AT | FE FH INGS
BICE I3 JLH B T 1 Q T *RISITS 0-512 (A p-B12Lo! FERGLA W A4 3B I | SFAC p-BIR
AT P ¥R @ 51207 g FRGET e fifere 20w o fSeeers =) p-5ist Ty noiReel W 1
WA SRS IR0 4GS HISaE A TG | T 37 4919 bITs 93D B A W1 @ T *RISITS p-51RA
(T n-BIZT (RITFR SN A41A 312 30| {87 4G @ 47 471 5irea 39 qfoa A0 @ I 318 20 9
(T T AL AeT FCTRG T (AR Ot f6rep4s JF (Depletion layer) I |

ferer™ Bt sio7 A= R | =R

serdfRea W X

e p 5 E E n feet1 TR oF R o) kT n Bt 8
E 14 % p- BIR™, COGl #MICAT SIReTeT IR
TR L fewd YT 8 WG T
. ' DT ] (S
Sl o \ 4
_ _ : THST TTH HACS ATF Bieiage! sowt I

1T Q| Foremi TER 15 i T A AR TH LA AW, T ST A ST TSRO
Sreferge! b W TS A1 @ g B 6T AR e forert I 107 A= ew o A waerer @

ﬁwm:ﬁ@wm*m correow a1 e Ree “nd=r T




2  Formula & Concept:
¢  GIDTER YR ST
(i) TESTH FIOFRR

fout = Hﬁ‘fﬁfmm |
¢  FET (unipolar): (i) CST#5% fafa® (ii) Source, drain @ Gate [T i3 |
(iii) (OB e/ 3T 3 WAl drain €3 5y @ &R fafEs =
¢ BJT: (1) Current ffafaes (i) Emitter—Base-Collector S f6e

((MCQ ] :
01. SEARRIY SIS J 34 T2 [CU’23-24; KU’17-18] [Ans:a)
(a) Rectifier (b) Transistor (c) Amplifier (d) FET
02. I SfGR &2 (DC) F1TF- [CU’23-24, 21-22) [Ans: ¢ |
(a) 100 Hz (b) 60 Hz (c) 0 Hz (d) 50 Hz

AYIS: DC AMES (FIF FE (72 |
03. «fb fer i TEa F={0 ATITST F=IF 50 Hz A 97 WOGB FLITOT F1%F TS 237 [DU"21-1) |

(a) 220 Hz (b) 50 Hz (c) 25 Hz (d) 100 Hz [Ans: 'i
Input Output |
L \_,;/\\_/ @[\/\Z\ -'.T=2T'=:r-%=%.-.f’=2f=IODHZ |
P T
04. qfFerEE FE v @F
Wﬁw W'? [JU,II-22, 17_13] [An!:l]
(a)nﬂﬁmf%ﬁr @)Wﬁﬂ%ﬁcﬂwﬁa%ﬁ |
(c) f&f cora @fy (d) B% e etz oy R !
05. p-n SIACIF ARFTRIM BT T<2@ T2 20, ofte ez [RU14-15] A1 l
(2) G W (b) et =5 (c) F=fife =g

(d) (FABE 77 [
/[.\ =~ —=




0l.

02.

03.

05.

06.

07.

Type-04: BiAferGa

Formula & Concept:

2—::17({?;@1“}: ] n-p-n (Blpolar):
IR CRT » ey sidf a1 BrnyH
» 1 AR Emitter = Collector » Y &4 Collector — Emitter
EaferStm el
> lg = g + Ic; Alg = Aly + Al
R et '5‘1‘“"“ o et A Reprn:
SRRE, § = el g > 2R R o, a = S == <1
— Vou Vv Rou
pﬁmmts,av_?lfﬂ;xﬁ;:t > R, Ay = Lot = x o
Pou a R
> WIS WIS, Ap = it = B2 x Jout > TSI AT, Ap = 24 = o x
L a=-t ¢ RN @ 326 R GTerSa I9ES |

ﬂ=m.ﬂ—-m

COT™IATAS (L. Emitter > Collector > Base

[ McQ )
a3 P GFferSag 390 @y 150 Q| S e[z 50 pA R T I RN ARIET T 2.5
mA | GRFSAM TR ot SyNREER RETR 39T F9 AR 9, OF @Y 5 kO | SR

(SITG #MS FS7 [GST’23-24] [Ans: ]
(a) 1500 (b) 1650 (c) 1666.67 (d) 1677.67
Alc o, Rout _ 25 . 5x10% _ 250 | 5000 _ 4ecc 67
~ 150 ‘

ST Alg = 50 pA = 0.05 mA; Alg = 25 mA = Ay = 76X 2 = Se X =2 = =

[RU’23-24] [Ans: c]

a3 GRErDE eifoie-a3 &= @Hb 7957

(2) FICABCEA CSIf*H2 FITHLH @ (b) TS Cif*e FITHTH @M

(c) afSiBIzaR ceifee Aoy (d) GfSBIER ceifeie FITo0a I

Y (Sifr-aa @FN:E> C > B

Ro=fs Biffer IR @ BIRMErSE oY i AT (ZERGA 31 () WA #AfS<Z B, SHAW ? [RU22-23]
(a) UIT (b) BJT (c) FET (d) AR 7 [Ans: a]
43T BRferSta Ra4T oorE 0.875 43R TR 1R 8 mA A MRS AR FS?  [RU’21-22] [Ans: b]
(a) 5 mA (b) 7 mA (c) 9 mA (d) 0.7 mA

TAY: o = < = 0.875 = I = (0.875 x 8) mA = I¢ = 7 mA

s R e 4T3 O BATerDR @ 6 2 RO (Ans: a1

(a) 2fAB1R-3T FTAWG IAA (b) (F-IETBA FAMAE I

(c) 2fBrR-3= et I (d) EA-PICII-& JIA FACoA 7

T 351 fRedre 290 P e BrsITera STy Wit “idT- [RU’21-22] [Ans: c]
(a) 0° (b) 90° (c) 180° (d) 270°

SINTRRPRIER (SITeoe (712 (TS LA [JU21-22] [Ans: a]
(a) P B St TR AT @38 TRART-PI BRI R Qe

oy R I @72 ARSI W A e
TR AF AR Healte -Sf S A QA

(b) Remrae-ofi &t
(c) Fsarass-gfi T

. S
’f ‘ >3 ARICT ST TG *Ib... ll
\ TH



| b
SIfSHfB ‘3, SISOId FAIIT,

08.

09.

10.

11.

12.

13.

T

. L

7
qwmwwwﬂﬁa@p-mwm.ﬁmmmﬂﬁﬁﬁaﬁaw -
(a) FET (b) PNP (c) BIT (I

e i - (c) FCABA (d) af o 8 FTeTs7 i’
4 oI (b) T
E::Tﬂ Beferda common base LA STE | 93 Emitter 8 collector current IAEFCH 1| mA GIR 0,95 i
[m,lg-zﬂl A ‘
base current ¥ 7 8 q
(a) 1.95 mA (b) 0.95 mA (c) 0.05 mA (d) 0.5 mA !

Y. ' =1 = A .
. JU’17-1
R (4T IS TR CFI fEIATe AT (I e WY faca tofa? [ 8] H“t”

(a) BfEFHa (b) STET RIS TITAIe (c) CTATITE (d) R30S BiTfer Sy |
GRfErDa U3 2R &M B- WA [RU16-17] [Am:q'
) Ok © (d) RT3 |
o == i
GFfB SRR (I 4T SR 8RR (/T (I (AH e eMR ARSI 3?  [JU'16-17) [Aus
(a) foy Rretaw afst ot T et af (b) T fFeraw ufst s Ay fasras o |
(c) f&f et «afr (d) afs it fefT

« Formula & Concept:

2 8 = 23 16=12" ]

Decimal, f&f@ = 10 Binary, f&f@ =2 Octal, fof& = 8 Hexadecimal, &&=
0 0 0 0
1 1 ] 1
2 10 2 2
3 11 3 3

4 100 4 4 E
5 101 5 5
6 110 £ 6
7 111 ‘? ?

8 1000 10 g j

10 1010 12 _--.J!

11 1011 S ]

= 13 B ;

1100 i sl

13 1101 & ]

12 15 D !

1110 —1

T 16 E |




01.

02.

03.

05.

07.

08.

10.

creifaraTa 28 & SR 27|

(30
(7B.F6),6 = (2 )2 [JU’23—24] [Ans: a]

(a) (1111011.1111011), (b) (1011111.01101111), -
(¢) (11101011.11100110), (d) (11010111.1110001);

7 B . F ¢
TN l ! I+ (7B.F6)y6 = (1111011.1111011),
0111 1011 1111 0110
(101101.11101), = (?), (JU’23-24] [Ans: d]
(a) (52.72) (b) (2D.E8) (c) (45.85) (d) (55.72) \
101 101 . 111 010
T | l l l
5 S . 7 2
~ (101101.11101), = (55.72)4
R Reaesi= o, 10010 — 1011 =2 [RU’22-23] [Anps: a]
(a) 0111 (b) 1010 (c) 1110 (d) 1011
R R o, 11001 — 1010 =2 [RU’22-23] [Ans: b]
(a) 0001 (b) 1111 (c) 1100 (d) 1101
(101011), O NG CSIHTNT FeJ 672 [GST” 21-22] [Ans: b]
(a) 41 (b) 43 (c) 39 (d) 45

5S43210
W(lumn) =1xX2°41%214+0x22+1%x234+0x2%+1x2°
2

=1+24+0+8+0+32 = (43),

(99);¢ 9 I FRIT F©7? [Agri’21-22] [Ans: a]
(a) (9A)16 (b) (A9);¢ (c) (AA)46 (d) (FF)46

FAAHE: (99)16 = (153)40 -~ (154)10 = (9A)46

A2 52 (10111), AT CSPTNE F53 @672 [Agri’21-22] [Ans: b)
(@) (22)10 (b) (23)40 (c) (18)40 (d) (30)40

AU (10111), = (1 x2°4+1x 21 +1x 2240 x 23 + 1 x 2%),, = (23),, (Ans.)
fSa @G oS 874 93 3T @FIres efaE?

[JU’21-22)
(a) 1000011110100 (b) 1000111100 (¢)111101010 (d) 7R O
A (133 T F1R); (874),0, = 100001110100 (BCD)
3IB9 EHTSIHATE FTA I3 HeAmfo JI1? [JU’21-22] [Ans: a)
(2) 001110111001 (b) 100110110011 (c) 100110111100 (d) 110011011001

3B9\

0011 1011 1001
«» (3B9) = (001110111001),

11001101%&'«5?%@@%?%@@3 2JT IRG?
(a) 102 (b) 69 (c) 108 (d) 78

6543210

Wz(uoolm) = (26+25+224+21),0=64+32+4+2 =102
2

[CU’20-21] [Ans: a]

(110011.10), ¢tz (101110.01), @7 Az [RU’19-20] [Ans: d]

(a) (010101.01), (b) (001010.01);  (c) (000011.01), (d) (000101.01),
110011.10

AAYS: (=)101110.01

000101.01




13.

14,

16.

LY.

18.

19.

20.

21.

fee @ e 5-fERes w? (d) 30304 ty
@) 11111 (b) 12034 (c) 20325
Sy S e s orwfda sw ata 0, 1,2, 3, 41 P
(11110101111.10001), ¢ SHITA FOGA FACH WA S TAT ) 753642 I Lamm:.1
() 3657.21 (b) 3657.42 (c) 7536.21 -
FEPR: (11110101111), = (3657), ; AR, 100 010 o AednfB (3657.42)q
11
A DU’1
B e (10110101), TS ARAIMR FAewr (10011); a7 R e d 101001011 8-19) Mnx:,l
(a) (10110010), (b) (10100010), (c) (10100101); (d) ( )2
T 10110101
~ 00010011
10100010
ST (0.046875),, (3 WBITH FHGA FACA G T IS I? [JU’18-19] (4, '
(a) 0.034 (b) 0.064 (c) 0.09¢ (d) 0.05¢
0.046875
X 8
0].375
JurE: | [ < 8
13]-00
(0.03)g
(a) 11001100 (b) 01001100 (c) 01001010 (d) 01001101
fafire 1T 1011101 @3 vt fofes F=iraa =- [CU’18-19] [Aus:y
(a) 85 (b) 93 (c) 75 (d) 91
Maad 111
6543210
SR, 1X2°+1x2%+1x23 +1x22+41x209=093
31)y, = (5). = ?
fa) ;h (5 =G TFDb aajﬂw. (KU*18-19] onsd
fResa T 12 3 Wﬁ—gw &b ()80 |
“ 2 !
' [RU’17-18] [Ans:&
a) 111111111111

AAIYL: mmmwmﬁmmmmwﬁwmﬂmﬁewﬁ@ml

:ﬁ jﬂ; ;33 9T RS (7S eyt 32 [DU'16-1] [,qns:ﬂ!
(b) 110110000 (c) 111010000 (d) 111100000
T (368), = (101110000), |
(10011010), 43 2 97 *fF%s @2 [M'di
U'16-17] [An$
(2) 01100101 (b) 10011011 (c) 01100110 d o
10011010 01 le
| 01100101 (1 97 =)
Y +1
(2 97 *fR*@=) 01100110

J[) Sarm e




J O\ SISO 2T & e |

[Ju'16-17] [Ans: a]

23. (100), =13 1 Wz T TT?

@) (011?;“ (b) (100), (¢) (0001), (d) (0100);
AT 011 (] 99 W)
24. AR AR (110011), @32 (101101), 97 cavTEe- [DU'15-16] [Ans: a]
(2) (1100000), (b) (1010101), () (1000010), (d) (1111111);
110011
FNNN: 101101
1100000
25.  (1000001), — (11111), =? [RU'15-16] [Ans: a]
(a) (100010), (b) (011101), (c) (000011), (d) (110010);
1000001
IR 11111
100010
26. (10111.01); + (10101.01), =? [RU'15-16] [Ans: b]
(a) (1001101.11), (b) (101100.10), (c) (1011011.00), (d) (101100.11),
10111.01
FANYE: 10101.01
101100.10
27.  (10010011.11), IZHIR HATOA TG W FHAT - [JU’15-16] [Ans: b]
(a) 223.35 (b) 223.64 (c) 423.64 (d) FIIBE «

ANYE: (10010011.11), = (010 010 011. 110), = (223.6)g

K rype06: Sfeme syETERRl @3 S e Gl

iy . —— --.—--..n.-q..-q.....

@ Formula & Concept:

G) D (i) —">— (i) >O
OR Gsie AND Gasio NOT Gato
\D (v) \! (vi)

) & A3
/ / )3
X-OR Gste X-NOR Cuate NAND Cate

(vii) 1

L
L
¢ A+BC=(A+B)(A+0)

¢ NAND G2 NOR Tl A& 15 |
L ]

+

AND, OR, NOT @2 fo=f5 =1 alifers ¢+io |
X-OR @32 X-NOR 2= fara 716 |




e e AR W

01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.

09.

MCQ
(1:?213 Jeifars A + AB-nﬂ‘ﬂ{:}ﬂE'ﬂ Sl . PR | [Any, 1
STAY: A+ AB = A(1+B) = A H ) :
TR IEATS x, y, z Q7 I THGTR O+ R A6 g ? ’ IGST,M‘“I ';
(a)0, 1, 1 (b) 1,0,0 (c)l.;.l d) 1, 1,0 M""¢d|§

T (xy)(y+2) =xy y+ Xy z=xy+ xyz
=xy(l+z)=xy:'1=xy
~x=1ly=1,z=0

NAND CIt53 3T e D IU'23.24) oy, |
(a)X=A+B (b) A (c)X=A.B (dX=A+B '“!
fAtee =M (A + B)(A' + C)(B’ + C) G TAAIPS F9? U234,
(a) AB’ + AC’' + BC' (b) AB'+ AC+BC'  (c)A'BC’ + AB'C (d) ABC }

HAAYI: (1o TET 72); (A + B)(A"+ C)(B' + C) = (A+ B)(A’B’ + C)[~ (X + YX+Z)- X+ YZ)]
= AA'B' + BA'B' + AC + BC = AC + BC = (A + B)

Y = CD + EF + G fsoiet 353m &+ 33 AND 1% sires? [JU°23-24] [Ang; ¢
(a) 4 )5 (©) 3 (d) 2 b

G
FEENT O @ ware?
(a) NAND ANDW [JU23-24] [Ans: g
o 9 (b) OR € AND (c) NOR € OR (d) NAND 8 NOR
(*ﬂa | ORX;?:% O fFrafefie @ wfer mﬁltmw?; )WAN W3 20w *fiz? [DU22-23] [Ans: b
D gate, OR gate, and NOT gat
(C) AND gate and N{?IT gﬂtﬂ‘ ( d) OR gatg i NOT gate gale
A )IB
EEILICE e .
. D;s‘ anag ADB=AB+ AB .. AND-OR&NUTgatemW|
B
0
1 Y TEE T6IS Y- "
l— } - [RU’21-22] [Ans: b
0
(a)0 (b) 1
(¢) 001
gl——- i (d) 111
e
] — .
— !
A
s P{[p-c e 76 re wiepsps v = -~
(a) AB (b) AB - [RU*20-21]
FAIYN: Y = AB- AB = AB = AB (d A+B
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12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

01.

a.
y
;
!
!
}
t
\
1
\
y
\
b
b
X

[RU’19-20] [Ans: d]

(a) Internet Social Privilege
(c) Internet Service Privilege

(b) Internet Social Public
(d) Internet Service Provider

(x+y). (x' +Y)mﬂmﬁmmmmmm_ [RU’19-20] [Ans: ]
@x+y (b) x (©)y (d) 1
:wm(ﬁymw) SXXEXY LRy Yy =0+ y(x+R) +y=y+y=y
B-@D&‘F TR NS F @z 1w @b (KU?19-20] [Ans: ¢]
) /8 _(_b_}_ﬁ_l_i (c) AB (d)AB
TINIT: SIS SR, F = AGAB = K- AB+A-AB = & - AB + A(A + B) = 0 + AA + AB = AB
AT5F PR 1RBf AND @32 NOT co/eesa s 2ef? [JU?18-19] [Ans: b]
(a) NOR (b) NAND (c) X-OR (d) OR
ERIT TR F = (A + B)(A + C) T, F @3 7afis 1 i ? [JU?18-19] [Ans: b}
(a) AB +C (b) A 4 BC (c) AC+ B (d) B + AC
TR F=(A+B)(A+0C) =A+AB+AC+BC=A(1+B+C)+BC=A+BC
mmﬁﬁﬁwmww [JU’18-19] |Ans: ¢}
(a)_ ANE (b) OR (c) NOT (d) NAND

[ A

L | | ~trofa o o ot oiesa smargen a2 [DU’17-18] [Ans: a]
——e
(a) OR gate (b) NOR gate (c) NOT gate (d) AND gate
FATYI: OR gate IRV TBS G0 J2F & IR AIBL FHEFT AP |
T AES CI5-93 @ @I 93 27945 "1’ A WT6AB 0’ F(3? [RU’17-18] [Ans: ]
(a) NAND (b) OR (c) NOR (d) IR 77
aNfes % 77 @B ? [RU’17-18] [Ans: d]
(a) OR (5135 (b) AND (325 (c) NOT ¢35 (d) NAND ¢35
@D TG A 1357 [CU'16-17] [Ans: d]
(a) NOT (b) AND (c) OR (d) NAND (e) XOR

lrWritten |
el

—

ol )

ANY: X = AB + AB = A@B | 92 43074 (16T X-OR 3120 T T |

DX 76Tre X =7 4R R 5T 7w [RU’19-20)
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